

12-9-31



నెల్లూరుజిల్లా జమిందారీరైతు సంఘ పక్షమున ప్రకటింపబడు వారపత్రిక.

సంపుటము || ౧.

శనివారము.

19-9-1931.

నెల్లూరు.

సంచిక ౨౩

### ముల్లు, మొగ్గ.

హా లి కు దు .

వేంకటగిరి సభల్ని నిషేధసభలంటే బాగుంటుంది. ఆడుగుడుమ్మ నిషేధాలు నిరోధారే! స్వాగతకారణి వారికి వుప్పుగల్లు పట్టమాదా మొదట మధ్యయుగపువాటి ప్రయత్నాలు జరిగాయి. కానీ ఒకటి సాగిందిగాదు. సర్వనిర్వహణంగా నిరాశూటంగా జరిగిపోయింది.

వివిధవార్తలతో భయపెట్టే పుకారాలతో వాతావరణానికి ఒత్తిడి కలిగింది. మొదట యూనియన్ ప్రసిడెంటు కొత్తగా చేసినకాలలో లైసెన్సు లేని సభచేయరాదని యోచనలేని ఉత్తర్వు చేశాడు. ఆయితే ఏమైంది. ఘాటుగా యువజన సభ యే మా 400 ప్రతిఘటనతో జరిగిపోయింది. ఇదే పుల్లం పువాలకు వీణం.

మదరాసు ప్రభుత్వమే సభలజరిపి ఎస్తేట్లు సవరణ చట్టాన్ని తిరిచి ఆఫీషియాల దిలకమంటుంటే పాపం! వేంకటగిరిలో ఒకసభకలెక్కరు ఒకపోలికా డిప్లీమాపరింటెండంటు ఎదోఒకవిధమైన మొగమాటానికి లోపడి జమిందారీరైతు సభలజరుపరాదని 144 బారీచేయడం సంతాపకరం! ఆధికారులస్థితి

తలచుకొంటే బాలియేస్తున్నది. ఇంతకుమంచి మసాలతో మాట్లాడే రాజకీయ యువజన సభకులేదు నిషేధం. ఇది బ్యాంకులను తప్పిన మనస్సును తార్కాణం

“రాజాగారు కొందరు మనుష్యులతో గలకా చేయించున్నారు కాబట్టి మీరు సభ చేయరాదు” అని కలెక్టరు వుత్తర్వుచేయటం లింగంమీద కార్లుపెట్టిన పాపాలును తివుడువీమి చేయలేక పూబాని కొట్టినట్లున్నది.

పాయంకాలం జరిగిన బహిరంగసభలో యువకసభలో రైతుసభ ఉపవ్యాసకులే జమిందారులను గూర్చి తీవ్రంగా మాట్లాడినా వారి తోలికిపోయినవారులేరు. ఇకపడిన గత్తెరింతా రైతుసభ ఆసేపేరుకు మాత్రంగానేవుంది. యువకసభ ఉత్సవంగూడా కాంతంగానే జరిగిపోయింది.

చివరకు రైతులు సభలేమో జరిపినారు. 144ను మీరి సభలేని మాచీపైచేయి అనిపించుకొన్నారు, రాత్రి 9 గంటలకు సభజరిగింది. వచ్చిన 450 మంది ప్రతినిధులు కూడారు. అధ్యక్షకోపవ్యాసాలు ఆయినవి. తీర్మానాలు వైసలా శేశారు. రైతులకు వుత్సాహాధింగా కాకుండా రైతుసభలేమీ జరిగిపోయినవి. యిప్పటి వైఖరికాస్తే ప్రభుత్వమేమీ తోక్యం కలిగించుకోనేటట్లు కనబడటంలా.

పాపం సర్వమూర్తిగారు నిమిషంలో బయటకట్టారు. 144 ను పుల్లంఘంస్తామని ఆంధ్రులు చెలరేగ

నే వక్రవాచ్యో నియోగంగా వద్దన్నారు. అవును ఆయనగారు దీనికంతా తయారై వచ్చారా? ఇంతకు ఇంట్లో చెప్పివచ్చిట్లులేదు ఆయనగారు.

వారెంటీయక్యపరియంకామాదిరి ద్యూటీచేసి తిలలేదనిపించారు. ఎట్లాటి వారీనైనా టిక్కెట్లు అడగటం వద్దలేగాని సభాధ్యక్షులవైనా గుర్రరి వారిని గూడా యిది అడగటంలే బాగుండేది! రాత్రిపూట క్రైసుసభలో ఒకాయన టాట్ బూట్ గా దచ్చి విక్యవాధదాసుగారిని టిక్కెట్ అడిగాడు. ఇదే మలా. ఇక నీరిగిరికి ఆర్డమేలేదు. అది వారికి ఆర్డమయ్యేదిగాలోలుగాని యితరులకుమాత్రం నవ్వువచ్చేది.

రాజాగారి పక్షసభ ఏపాతిక మందితోనో జరిగింది. రాజాగారిపాలన తాగున్నదని వచ్చిన వారిదగ్గర చేవ్రాలు చేయించుకొన్నారు. ఇరో ప్రహాసనం.

దేశిరెడ్డి శేషురెడ్డిగారి రంగు (రాజకీయ) మారింది. ముప్పుకు కారణాలు ఎన్నోవుంటువి. వాటితో పనిలేదు. ఇకస్వతంత్ర ఎడిటరుగా రు 50 లు తీరితో రాజాగారి ప్రచారంపొగిస్తారట! మంచిదే కాని అనాటి ఉపవ్యాస భావ ఆకార సవ్యక ప్రతిభను ఉద్దీపింప లేసింది. కెడ్డి పచ్చెంట్లు అర్జియం కొన్ను చేరు ఒకనోటి కుంపనలో కలిగి పోయినందుకు విచారం.



# పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా జమీందారీ రైతుల మహా సభ.

రెవెన్యూలో సమావేశమగుట.

(మా కోల్పోయిన పశ్చిమ గోదావరి.)

ఈ మహాసభ 27.8.31 నుండిం రేపటి ఉదయం 8 గంటలకు తిరుపతి వాటకశాలలో ముద్రపీఠ రహిత ప్రముఖులైన కానూరి వెంకటాచలపతి చౌదరిగారు అధ్యక్షతన సమావేశమైనది. సుమారు 500 మంది జమీందారీ రయతులు వివిధ తెలంగాణులు నుండియు పై కట్టలునుండి కొందరు ప్రముఖులును విచ్చేసిరి. సభి వలంకొనిన వారిలో మల్లెపూడి పల్లంరాజు, మారిపాల్వెళ్ళ, పెన్నేటి పర్యవారాయలు, ఆత్మేపూరి సోవిందాచార్యులు, కట్టూరి యంద్రయ్య, మాగంటు లాషినీమ, దండు నారాయణరాజు, తాడిపేట కుటుంబశాస్త్రీ గార్లు మున్నగు ప్రముఖులు గలరు.

## మండేళ్ళవశర్మగారి ఉపన్యాసము.

అధ్యక్షులు జమీందారీ రయతులకు గల ప్రస్తుత యిబ్బందులను గూర్చయు జమీందారీ రయతుల యొక్క సమస్య ప్రాముఖ్యతను గూర్చయు సభ మతః ఉపన్యాసించిరి.

అధ్యక్షుల కోరికపై ఆంధ్రజమీందారీ రయతులు కార్యదర్శి కె. మండేళ్ళవ శర్మగారు ప్రసంగించుచు జమీందారు ప్రభుత్వరాయమును వనూలు చేయు ఈస్టిండియా కంపెనీ వలన సృష్టించబడిన ఒక వ్యక్తిగాని భూస్వామ్యము కలవారు కాదని యీ జమీందారుల సంస్థకు (పూర్వకాలము మాట ఆటించి) ఆధునిక ఆర్థిక జీవనమందు సభ్యత లేదనియు దేశములోను వ్యవసాయక భూమిలో సగభాగముకంటె హెచ్చు పరిమితిగల భూమి యీ జమీందారులకు చెందివున్నను, గ్రామ పంచాయతీ మొదలు భారత కాపససభ వరకు గల వోట్లలో ఆధిక్య సంఖ్యాకీలు యీ జమీందారుల ప్రాధికారములోని వాడైనను దేశదారిద్ర్యము దైన్యత నిరంకుశత్వము ఆధిక్యముగా యీ జమీందారులలో నివసించు చున్నవనియు అందుచేత యీ జమీందారీ రైతుల యొక్క ఆర్థికస్థితి చక్కబడినగాని భారతదేశమునకు క్షేమముగాని, కాంతిగాని కలుగజాలదనియు తెలిపిరి. ఇట్టి దృష్టిలో జమీందారులహేతు సమస్య పరిష్కారము కావలసియున్నదనియు ప్రస్తుతము ప్రభుత్వమువారు కాపససభలో ప్రవేశపెట్టనున్న యెట్టెలు ల్యాండు చట్ట సవరణ బిల్లు 22 సంఖ్యమునుంచి వర్షమునకై భారతపక్షులవలె నిరీక్షించుచున్న జమీందారి రహితులకు శుక్కుమేఘ దర్శనమువలె ఆకాశంగము కలిగించినదనియు, రయతులయొక్క ఆర్థికస్థితి చక్కపర్చు ప్రస్తుతి జమీందారులలో వున్నట్టియు యెట్టెలు ల్యాండు చట్టమువలన కలిగినట్టియు

యిబ్బందులను తొలగించగల మరయొక బిల్లు ప్రకటించుట ప్రభుత్వముయొక్క కర్తవ్యమనియు నడిపిరి.

## అర్జులో కావసిన సవరణ

ప్రస్తుత చట్టములోని సవరణాంశ ములను గూర్చి యిట్లు తెలిపిరి.

- (1) పాతపంజరు (Old waste) ప్రస్తుతము నిర్వచించబడిన ప్రకారము స్వంతి కేవలము రద్దీ చేయుట (2) చెట్ల హక్కును పూర్తిగా రయతు కిచ్చుట (3) విజరాజాలను తొలగించుట (4) వెళ్ళు నెంటు వెటిల్ మెంటు పూర్వము గాని దర్మిలానుగాని పుట్టబడిన చెట్టులు (పడకలు గట్టు పహా) మందలయల్లు కల్లములు వగైరా లాకర్ లోర్లునుకు స్థిరముగా వస్తుతెప్పుట, శిస్తువనూలు చేయు కిస్తీలు జనవరి నెలనుంచి ప్రారంభించుట (5) గింజలు ధరలునుబట్టి శిస్తువిస్తయము చేయరాదు (6) శిస్తులు యదివరకే హెచ్చుగా మన్ను కోట రైతుయొక్క ఆర్థికస్థితి ప్రస్తుతి రైతు సహాయ గుం మెంటు వీనిని బట్టి తగ్గించుట (7) నీటివినిర్లను జమీందారుల మరమ్మతు చేయనపుడు పన్నులు నిరాకరణమునకు కూడ హక్కునుకల్గి యుండుట (8) చరాస్తి జప్తు ఆధికారము తీసివేయుట (9) పట్టణమార్పుదలలు, నమూనాలు సదరు పట్టణ రాజులభూమి ట్రాన్సుఫరు అయిన వెంటనే జమీందారు జర్జించవలసిన బాధ్యతను స్పష్టపరచుట (10) విధిగా సహాయుల నిర్ణయము విమిర్తము సర్వేయున్న రిప ఆంశములోని నూత్రిము ప్రకారము శిస్తుల నిర్ణయమును, ఉన్న శిస్తులను పునర్విమర్శనము చేయుటయు, జరుగుట, రయతు భూమికిగల హక్కు బాధ్యతను తెల్పజేయుట ద్వచుట జర్గవలెను. (11) ప్రతి గ్రామములోను ఆయకట్లు భూమియొక్క పత్తి తని బట్టి పచ్చిరీళ్లు కేటాయించవలెను. (12) పల్లపుఆయకట్టును జలాధారము యొక్క సప్లయకి మించివృద్ధి చేయరాదు (13) ఆడవులలో కొంతభాగము ప్రత్యేకించి అందు రహితుకట్టి పుల్లలు పశువులు మేత వ్యవసాయపు పనిముట్లు ఉచితముగా తెచ్చుకోవహక్కు (14) పంటలు పోయినపుడు రిమిషనుయివ్వవలెను ఈ చట్టము క్రింద జర్జివలసిన గ్రంథములో ముఖ్యమైన ఆంశముల సివిల్ కోర్టుకి ఆధికార ముండవలెను. ఇందు లకు సంచార న్యాయస్థానముయేర్పడి నిశితల గ్రామములోనే విచారణ జరుటమంచిది. (15) చెట్లము క్రింద జర్జివ్యవహారమురలో స్టాంపుద్యూటీ చాలా తగ్గించవలెను. (16) జమీందారు గ్రామములోనుంచి తీసుకొనివెళ్ళు శిస్తులలో అధమము రూపాయకు 1 అణాచొప్పనైనను గ్రామమును నిధి నిమిత్తము సదరు పంచాయతీలకు గాని తెలంగాణా బోర్డుగాని చెల్లించవలెననియు మున్నగు సవరణలను సూచించిరి. యీసమస్య యొక్క ప్రాముఖ్యతను గమనించి సాధుశక్తి తనట్టియు ఆర్థిక దైన్యత వలన కృశీభూతు డైట్టియు దగ్గర నారాయణుని పూర్ణస్వరూపమై నట్టియు యీ జమీందారి రయతు

# ఆంధ్రరాష్ట్రీయజమీందారీ రైతుమహాసభ, వేంకటగిరి.

బుచ్చిన పెరుమాళ్ల నాయుడుగారి

## ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షకోపన్యాసము.

ఈ ఆంధ్రరాష్ట్రీయ జమీందారీ రైతుసభ ఆహ్వాన సంఘవారి తరపున యీ సభ కేరెంచిన సోదరప్రతినిధుల కల్లగట్ల మృదయ పూర్వకమైన స్వాగత మొసలగుచున్నాను. ఆంధ్రదేశపు జమీందారీ రైతు రైల్లరును దేకమఖముగా శ్రమపథక సభ జరిగించుట యదియే ప్రథమ దళా అని చెప్పవచ్చును. ఇట్టి సభ దక్షిణ దేశములో అనాది జమీందారులైన వొకరి ముఖ్యస్థానములో జరుగుట మిగుల సమంజసము.

## రైతు దుస్థితి.

మద్రాసు రాజధానిలో జమీందారీ పరగణా 215 భాగము అక్రమించుకొనియున్నది. అందు చే జమీందారీ రైతు యొక్క సమస్యలు అలక్ష్యము చేయదగినవికావు. జమీందారీ రైతు కష్టము గవర్న మెంటు రైతుకష్టములకంటె యెన్నో కట్టు యధికముగా నున్నవి. జమీందారురైతు యెంత ఘోషించినప్పటికి సామాన్యముగా వినువారులేరు. జమీందారు స్వయముగాచూచి తనబాధలను విన్నవించుకొనుట కడదుర్లభము. వారు విశేషకాలం స్వస్థానమున నుండరు. దొంగిలను సావధానముగా వినుట తటస్థించదు. విన్నను సకాలములో పుత్తర్వు చేయుట సంభవించదు. చేసినను ఆచరణలోకి వచ్చుట దుర్లభము. వచ్చినను చాలభాగము రైతుకు శ్రేయోదాయకముగా నుండదు. చాలా యెట్టెలులో యేలాటి పద్ధతిన్ని యుండదు. దివాంశీగాని మేనేజరుగా చేయబూత్రి ముండెదరుగాని వారికే యధికారమున్ను వుండదు. వారుచేయునది యేమిన్నీ లేదు. సామాన్యముగా యేవలయమైనను ఆతి స్వల్ప నొకర్ల సలహామీద జరుగుచుండును. ఇట్టి యవస్థలకు వోర్చి జీవనాశ్ర చేయక ధిక్కరించు వొకానొక రైతుకు జమీందారుని వారి చేతులలో పదుకష్టములు వర్ణనాతీతము. బినాయంపు కేసులు బంజెనన్నులు మొదలగు దుండగములకు మితివుండనే వుండదు. కివిలు న్యాయము వొకానొకటి వచ్చినను సామాన్యముగా హైకోర్టువరకు యొక్క ఉద్ధరణకు యెల్లరును కృషిసల్పు వలసిన దని ఉద్బోధించిరి. ఈ సమస్యలను గూర్చి ఆంధ్ర జమీందారీ రయతుల సంఘపక్షమున ఒక ప్రకటన ము త్వరలో ప్రచురింప బడనున్నదనిగూడా తెల్పిరి. పిమ్మి శ్రీ యు త మూయగుపల్లి నూరన్న గారు శ్రీ యు త కలిగిండి గంగరాజుగారు స్వానుభవముతో జమీందారీ రయతుల ఇబ్బందులను గూర్చి ఉపన్యాసించిరి.



పోకలేవ్వదు. తన ఆధాంగబలము యావచ్చి అట్టి రైతును యొక కొద్దికొద్దిగా వదిలివేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

ఇద్దరి లేని రిస్కలేషనులు.

ఇద్దరు వ్యక్తులను ముఖ్యమైన కారణము జమీందారీ రైతులును గవర్న మెంటువారు వున్నట్లు ప్రకటించి వుంటుంటే! గవర్న మెంటువారు జమీందారులతో కాళ్ళతల వైదలా చేసికొన్నప్పటినుంచి రయితులకి చక్కగా గవర్నమెంటు యుండలేదు. రయితులు చక్కగాను ప్రీతితోను చూడవలసిందిగా గవర్న మెంటువారు జమీందారులను యిచ్చిన పట్టాలలో వొక పత్రముగా చేర్చియున్నారు. అంతిమాత్రముచే గవర్నమెంటు ప్రీతితో చూడడం లేటప్పటివలె కాదు. వైదలా కాలములో చేయబడిన రిస్కలేషనులు రైతుల తన రక్షణ వోపంగివదికావు. భూమి తన స్వంతమయ్యి, రైతుకు అందు హక్కులేదని భావించుటకు వోదంగెను. ఆ దుగభిప్రాయము పోగొట్టుటకు 20 సంవత్సరముల తర్వాత వొక రిస్కలేషను ప్యాసు చేయబడెను. కాని దానిని ఆచరణలో గవర్నమెంటు యుండలేదు. ఆ వెనుక 40 సంవత్సరములకు వొక చట్టమును నిర్మించి వారేగాని, యెవరు హక్కులు యెంతి, యెవరి బాధ్యతలేంతి, నిర్ణయించియుండలేదు. ఆ కారణముచే రహితులకు బలాంతి హక్కులేదనియు, భూమికి తాను సంపూర్ణమైన భావించు అని జమీందారు వాదము చేయుగా వ్యాజ్యములు పెరిగి ఆపరిమితమైన వస్తుము, ఖోద కలుగజేసినవి. ఈరీతిని కొంత కాలము జరుగుతూ రాగా, యీ దేశపు వ్యవహార ప్రవృత్తి చక్కగా గ్రహించిన కొందరు ప్రాజెక్టుల జడ్జిల తీర్పుల ననుసరించి 1908 సంవత్సరములో ప్యాసు కాలడిన చట్టములో రయితులను హక్కు బాధ్యతలు కొంతవరకు నివారణ అయినవి. అయినను రయితులకు వుండవలసిన హక్కులు యావచ్చు చట్టములో యిమిడి యుండలేదు. ఇప్పటికిని సందేశాన్నీవమైన యంశములు చాలా అందు యున్నవి. అందుచే రయితుజమీందారు చేతులలో చాలా బాధలు పడుచున్నాడు. ఈ చట్టములో వున్న లోపములు బయలుపడి చాలా కాలము అయినప్పటికి ప్రత్యేక కమిటీలచే సవరణచిత్తు చట్టములు ఆప్రకారము యీ 2) సంవత్సరములగా రయితుల చేయబడిన గవర్న మెంటువారు ప్రాధాన్యత చేయబడుట మిగుల వోచనీయుము. జమీందారీ రైతు యందు సర్కారువారు యెంత ద్రుష్టివుంచినది యిదు విల్ల స్పష్టము. ఇట్టి కాలయాపనవల్ల జమీందారు విజృంభించి, పేదవాడైన రయితును యొక్క కొద్ది తన స్థానమును బలపరచుకొను మార్గములను సహా వెదకుచున్నాడు. గడచిన 20 సంవత్సరముల నుంచి గవర్న మెంటుకు ప్రజలకు మధ్య పెరిగిన గాఢత కల్గింపును యాధారము చేసుకొని తాను ప్రజలకు స్వాభావిక నాయకులమనియు యితరులు దేశ దోషాలనియు బాటకపు మాటలు చెప్పచూ గవర్న మెంటును లోబరచుకొని కాలము గడిపిరి. ఇప్పుడు ప్రజాశక్తి దేశమంతట వాచరించిన కారణముచే ముప్పువాటిల్లు నను కలవరముతో తమకు సంగతులు (Safegaurds) కావలెనని పగుగులిడుచున్నారు.

రైతు సంఘ నిర్మాణావస్యకత.

ఆచార భవము, సంఘాలము, పలుకుబడి కలిగి, సర్కారుకు సహాయముగా వుండకూడని రైతు జమీందారులు వొక వైపుననున్నా. రెండవ వైపున నిరంతరము దుర్వేదనతో పోగొట్టుకు పలువురి యి, సుఖములముగాని, పలుకుబడిగాని లేవట్టియు, సర్కారువారిని యెదిరించి కష్టముల పాలగుచున్నట్టియు కష్టములు వున్నారు. ఈ ప్రదేశములో ముఖ్యమైన పనులూ మొకటి కాన్పించుచున్నది. రయితులందరు తమతమ గ్రామములలో సంఘములు యేర్పరచుకొని ఆవైదలాకా జిల్లాసంఘములు నిర్మించుకొని తమముక్కెట్లు సభలవ్యాధి వెల్లడిపరచుకొనుచూ తీవ్రమైన యూరోపియన్ సర్కారు యొక్కయు వారి యనుచరులైన జమీందారులు యొక్క దృక్పథము త్రిప్పబూనుటవలననే గాని యింకొక మార్గమున వీలగునట్లు కనపించెను. కాంగ్రెసు లోయింకొక కొలదివరకు సభగా వుండినప్పటికి యిప్పుడు దేశమంతటను ఆ సభయొక్క శక్తి వ్యాపించి యెంతవని కేయుటలేదు? అనేక కారణములవలనను పట్టుచులతో కృషి చేసిన యెడల కార్యము సాధించ గలుగుదుము. ఈ సంఘములు యేర్పాటును వోదు వానా పత్రికలవ్యాధిగా మన కష్టనిష్ఠులములు యెప్పుడుప్పటికి వెలివుచ్చుట అవసరము. రోలదినిముల క్రిందట యీ ముఖ్యోద్దేశముతో వెల్లురులేలా జమీందారీ రయితు సంఘమువారి తరపున స్థాపించబడిన "జమీందారురైతు" పత్రికకు తగిన వ్యాపకము కలుగ జేసి, ప్రతి జమీందారు గ్రామములో పను యిబ్బగుదులు ఆ పత్రికాముఖమున వెల్లడి పనుచుమా, ఆ పత్రికకు స్థిర ప్రోత్సాహము యిప్పించ వలసినదిగా మనవికేయుచున్నాను. ఈ విధముగా వెల్లడి కేయుటలో రయితులు తమ హక్కు బాధ్యతలు గ్రహించుటయు జమీందారులు రయితులు పడుకష్టములను గుర్తించుటయు యెప్పుటి కప్పటికే జరుగగలదు. రయితుకు జమీందారుకు అందుచే నైషమ్యము తగ్గి యి మ్యోన్యత యేర్పడుటను ఆచరణము కలుగును, సర్కారువారును జమీందారు రయితు యొక్క నిజస్థితిని గ్రహించగలుగుదురు.

అప్పుడు-ఇప్పుడు.

పూర్వపు జమీందారునికే యిప్పటి జమీందారుని నవనాగరిక లక్షణములు లేకుండినప్పటికీ కొన్ని సుగుణములు మాత్రము వుంటూవుండినవి. స్వస్థానములు విడిచి పట్టణాంతరములను పలుమాను వెళ్లకుండుట, ప్రయాణములు వైకారాయందు విశేష భవము ఖర్చు పెట్టుకుండుట, రయితులతో పలు మాదు కలసి ముచ్చటించుట, రయితులను ఆవసరమైనయెడ బుణములిచ్చి నెమ్మదిగా వాటిని రా బట్టుకొనుట, రయితుల మధ్యవుండు తగాదాలను పరిష్కరించుట, యివి సామాన్య లక్షణములుగా వుండెడివి. ఇప్పుడు యీ లక్షణములు చాలావరకు నశించినవి. రైతుదగ్గర యేవిధమునైనా శిస్తు వసూలు చేసుకొనుటయే తన ధర్మమని భావించుచున్నారు. రైతును కష్టపెట్టి లోబరుచు కొంటేగాని తనకు బలము కలుగదని అనుచున్నాడు. రైతుల మధ్య కల్లలు పెంచిలేగాని తనకు సౌఖ్యము చే కూరదని తలంచెడి స్వభావము కొన్ని తావుల యుండియున్నది. ఇట్టి స్థితిలో రైతుకు జమీందారు నియండు యుండవలసిన ప్రీతిగౌరవములు వొత్తిగాపోయి యీ జమీందారులు యెందుకు వుండ

వలెను? దీనివలన ప్రయోజన మేమి? అను ఆస్తి ప్రాయములు ప్రజలలో గాఢముగా బయలుదేరుచున్నవి. జమీందారులు తమ సౌకర్యములను కాపాడుకొనుటకు తమ పూర్వముల స్థానములు కొంతవరకు వదులించి మెలగుట యు క్కము. ఈ పందర్బమున చరిత్రాంశములను వారు యెంతవరకు మనస్సుకు తెచ్చుకొన గోరుచున్నారు. ప్రాప్త్య దేశము వందేమి, రస్యదేశము వందేమి, సంధించి మహా విప్లవములకు ముఖ్యకారణ మైనది వారు ముఖ్యముగా గవర్నమెంటు కోరక, ఆ దేశములందరి ప్రజలు నిరంతర దాక్షిణ్య వీడితులై పన్నుల బాధను బుణములబాధ కొర్యబాలకుండిన కాలములో దేశస్వర్యముతో కులతూగు చుండిన ప్రభువులు వారిబాధలను గుర్తించక వారి మొరల వాలించక యుండిన కారణముచే ఆచ్చుట విప్లవములు కలిగినవి. అట్టి మహాసంక్షోభముల కారణముచే యీ దేశమునుకూడా తెచ్చిపెట్టుకుందావుండు ప్రదేశము జమీందారుల మృదయములలో వాటియుండిన యెడల, వెంటనే తమ రైతులయందు సద్భావము వహించి తమ మధ్యవుండియున్న సమస్యలను పరిష్కరించు కొనెదను; లేనియెడల దేశమునకు మహా పకార మొనర్చిన వారిగుదురు.

జమీందారీ హక్కు-దానిస్వభావము.

ఈ దేశములో జమీందారులు పూర్వపు హిందూరాజుల కాలమునుంచి వుండియున్నట్లు చరిత్ర విల్ల తెలియుచున్నది అప్పటినుంచి వారు తమకు వీలైవంతవరకు రయితు దగ్గరనుంచి వారు కాళ్ళతల సర్కారు వా పొందియుండినది లేదు. ఈ దినము ఒక జమీందారు మరుపటిదినము యింకొక జమీందారు ఈ విధముగా పలుమారు మారుచుండెడివారు. దబ్బుపాటు యొక్కవ యెవరు వెట్టితే వారికి జమీందారీ దక్కు చుండెడిది. ఈ ప్రకారము జరుగుతురాగా ద్విటిభు ప్రభుత్వమువారు జమీందారులతో 1802 సంవత్సరమునుంచి, కాళ్ళతల వైదలా చేసుకొనుటకు వోదంగిరి. ఈ కాళ్ళతల వైదలా యొక్క ముఖ్య లక్షణములు యేవనగా:-

1. గవర్న మెంటుకు చెందవలసిన భూమి శిస్తులు జమీందారు వసూలుచేసి కొంతభాగము తాను నిలుపుకొని మిగిలిన భాగము వేషిక్తి నూపముగా గవర్న మెంటువారికి చెంద చేయవలెను.
2. ఈ వేషిక్తి మొత్తము మార్చుటకు వీలు లేదు.
3. జమీందారీలోని బంబరు భూములను సాగు చేయించి వాటి శిస్తును జమీందారు ఆనుభవించవచ్చును.
4. జమీందారీ హక్కు వంశపరంపరగా ఆనుభవించవలెను. వై లక్షణముల వాధారము చేసుకొని జమీందారులు తమ జమీందారీను ఆవం ద్రాగ్గముగా ఆనుభవించే హక్కు తమకు వున్నదని వాదము చేయుచుండగా, అట్లు అవిచ్ఛిన్నముగా ఆనుభవించే భావము యీ వైదలాలో లేదని కొందరు అభిప్రాయ పడుచున్నారు. కాళ్ళతలను నది వేషిక్తి మొత్తమునకు ఆన్వయించును గాని ఆపలు యేర్పాటును ఆన్వయించదని వీరి వాదము. అంతేగాక ఇప్పుడు చరిత్రపబడిన స్వరాజ్య ప్రదేశాలలో స్వల్ప రయితులకు శిస్తు బాధిగా తీవ్రతయడం ముఖ్య సూత్రముగా పరిగణించబడు నెడల జమీందారుల కాళ్ళతల వైదలాల్ల స్థానమే యుండదని కొందరు వాదము చేయుచున్నారు. వై వాద లటుండనిచ్చి ప్రస్తుతము జమీందారీ గ్రామములలో రైతులు పడు బాధలు కొద్దిటిని ఇచ్చుట దివంప దగియున్నవి. (5వ పుట చూడుము.)



వేంకటగిరిలో జరిగిన ప్రభుత్వమున గత సంచిక ప్రకటించినట్లు విలువలో పోయినందుకు చురచా వారును దీనిమీదను గాక.

సంఘాతము.



జమీందారీ రైతు

1931 సెప్టెంబరు నెల తే 19 ది.

శనివారము.

వేంకటగిరి సభలు.

“జమీందారులు రైతుల తరహించరాదు, వారి కోపమును రెచ్చగొట్టరాదు. త్వరపడుచో తమకు తామే విచారమును దెచ్చుకొనినవారగుదురు.” గొల్లపల్లి రాజాగారు.

స్వల్పేతరుని కృపచే వేంకటగిరి సభలు నిర్విఘ్నముగ అనుకొన్న దానికంటె వేయి మడుగుల వన్నెతో ముగిసినవి. సానలులేనిదే జాతీయములు మహాబాబులములు కావు స్థానిక ధనికుల అవరోధ పూర్వములతో గూడూరు మేజిస్ట్రేటు 144 తో సభల చరిత్ర ఆసేతు కైలాస పర్యంతము చర్చనీయాంశయై కీర్తిని గడించుకొన్నది. మహానాయకు లు బవహార్ లాల్ గారి పవిత్ర ఆశీస్సుల బొందినది. మండలవారా పత్రికలలో ప్రధానాంశమైనది. భీరువులై కుష్టుచుండి యు ఇది స్వర్గ మనుచుండిన జమీందారీ రైతుల కార్యరంగమునకు దింపినది. ఈ మహా సహాయమునకుగా అధికారులు జమీందారులు పందనీయులు, మరియు కాల నుట్టిది ప్రపంచమంతయు ప్రజోద్యమము లచే అగ్నిపర్వతమహాబాబుల ఘాతముననో యనునట్లు రూపాంతరములై నూత్న తేజ స్సులతో విరాజిల్లుకున్నవి. చదువుకొన్న వారి వాక్యమక్కతచే నడపబడుచుండిన భారత జాతీయత పల్లెటూరి రైతు భుజ గుండవలె కీర్తి బెట్టుకొన్నది. కట్టి శుభ

మయ సమయమున బ్రతుకుల చక్క బెట్టుకోవలచిన రైతుల అణచుకొని పుట్టి యుండలేదు, ఇక పుట్టబోదు.

ఈ సభలు జమీందారీ రైతు చరిత్ర యందే ఘనతర ప్రధానములు. మధ్యవర్తు లగు జమీందారుల ప్రభుత్వ సహాయము తో తుదముట్టించవలయునను మతమును సభలు నిర్వహించుకొనటచే, రష్యా, బర్మాం దు, ఫ్రాన్సు, చైనా గత చరిత్రములు స్మృతిపెద్దమునకు నెట్టుకొనివచ్చుచున్నవి. ఇది అఖండ త్యాగమును, ఆత్మబలిదాన ములనే కోరు ఉన్నతాదర్శము. రైతుల బాధ్యత హిమవత్పర్వత సదృశమైనది. వెనుకాడక ముందుకు నడచిననేగాని, కార్య సిద్ధి కలుగనేరదు. మొదటి పుండు ఎట్టెట్టు ల్యాండు ఆక్టును రైతు వ్యక్తికిమాత్రమే తోడ్పడునట్లు పవరింపజేసికోగలిగిన సర్వ ము ఉపశామింపగలదు. దీనికై మన రైతు ను యీ స్వోష్ట జమీందారీ పద్ధతికి వశ పరచి ఇప్పటి అధాగ్య సిద్ధికి హేతువైన ప్రభుత్వమునే మనము వేడి కొనవలయును. రాయభారముల నెరప వలయును. ముందు విషమఫలితముల లెక్కింపక ప్రభుత్వము నిస్సహాయులగు రైతుల అభిమతి ప్రార్థనముల కాలదన్నిన చో ప్రజల రక్షణయగు కాంగ్రెసు మహా సభ కేరైతు సంఘములు సంఘాజనముల నొసర్పవలసవచ్చును. రాజనీతి చతురతకు పేర్లొందిన బ్రిటీషు ప్రభుత్వము పొరబడ దనిమా విశ్వాసము. ధనికులగు జమీందా రుల మాట పురులలో బడిన తాబేదారుల చర్యల సమర్థింపనో ప్రభుత్వము వారి పక్ష మవలంబించి రైతును తునానుపాల్లేయదని ఆశించుచున్నాము.

వేంకటగిరి సభలపై ఆంక్ష.

ఒక ఆంధ్ర జమీందారుని నిరసనము. “జమీందారులు త్వరపడుచో వారినివాకమును వారే ఆహ్వానించిన వారగుదురు.” ఉత్తరసర్కారులను సుప్రసిద్ధ జమీం దారులు గొల్లపల్లి రాజాగారు వేంకటగిరి జమీందారీ రైతు సభాసరోక ప్రయత్న ముల నిరసించుచు యిట్లు వాకొను చున్నారు.

వేంకటగిరియందు జమీందారీ రైతు సభల నిషేధించిన వార్తల చాల భయముతో చదివితిని. ఎంతదుర్బలోద్యమము నైవను అరికట్టదలచుచో దానిచరమ ఫలితములు దీవ్రత మముగ పరిగణింపగలవు. ఇక ఆఉ ద్యమములో ప్యానిప్రజా సహాయముతో వారి ఆశయముల మార్ప యత్నించుటే ఆచరణయోగ్యమార్గము. జమీందారులు యిచ్చిపుచ్చుకొనే విధానమును అవలం బించిననేదప్ప, తీవ్రచర్యల వలన ఇది సమ కూడబాలదు. జమీందారులు ఏకాద్యము నకు గాని ముందు బాగుగ యోచించుట శ్రేయస్కరము. చరిత్రనువారు ప్రస్తుత ముగ విలోకించవలయును. ప్రభుత్వమున కు సహాయకారిగానుండి అతిప్రాచీనమైన యీ జమీందారీ పద్ధతి క్రమేణా శిథిల మగుచుండుటను నేను గురైతుంగక పోలేదు. ఇది ప్రాక్షన ధనికుల రాజ్యపద్ధతినుండి ఉద్భవించి తరువాతి శతాబ్దములలో కేగి న తునాను బెట్టులకు ఓర్చియిప్పటికిగూడ నిలచియున్నది. ప్రతిదేశమునందును ఇదికీ ర్ణించుటను మనము గాంచు చున్నాము. కూరితరముగ ఫ్రాన్సు, రష్యా, చైనా దేశములు జమీందారీ పద్ధతిని నిర్మూలించినవి. భారతదేశము యీ మార్గమును తొక్కవచ్చున, తొక్కవ పోవచ్చును. ఇదంతయు జమీందారులమీదనే ఆధార పడియున్నది. వారుబెదరించరాదు, వారల కోపమును రెచ్చగొట్టరాదు. త్వరపడుచో తమకు తామే దెచ్చుకొను వినాశనమును గూర్చి యోచించమని నా సోదర జమీం దారుల ప్రార్థించుచున్నాను. మన పెద్దలు స్థాపించిన యీ అవశిష్టభాగములను ఆను చరుల సుహృద్భావముచే కాపాడుకొను చున్నాము. జమీందారులమధ్య రైతుల మధ్య పూర్వము స్నేహపూర్ణ అన్యోన్య సంబంధములుండినవి. అందుచే జమీందా రుకి ఆపదలందు గొప్ప సహాయమును రైతులు చేయుచుండిరి. దీనికి ప్రతిఫలము గా రైతు సమస్త కోర్కెలు తీర్చబడుచుం డినవి. ఇప్పుడు జమీందారీపద్ధతిని నిలుప దలచు కొన్నచో మునపటి సద్భావముల మరల నెలకొల్ప వలయును. సమయము గను తగినట్లు మనము మెలగవలయును. మన కష్ట నిష్ఠురములను ప్రజాసంఘముల ఎదుటబెట్టి గాంధీ మహాత్మునిబోలు నాయ కుల సహాయముతో అనుకూల పరిష్కార ములను బొంది మనలను మన సంతెతిని వినా శన నుండి రక్షించుకొందము.



జమిందారీ రైతుల శిక్షణములు.

1. జమిందారీ గ్రామములలో శిక్షణ గవర్నమెంటు గ్రామములలో శిక్షణ కంటే యెక్కియో శిక్షణ బాధి. మైదుబట్టి శిక్షణ జమిందారీ గ్రామములలో విధించియున్నాడు. కొన్ని స్థలములలో తమలపాటు తోటలప యకరము 1 లో య 30.0-0 శిక్షణ వనూలు చేయించువారు.

2. శిక్షణ వనూలు చేయుటగా రైతుల జమిందారు యొక్కవ వస్తువు కలిగించుచువారు. యే సంవత్సరము శిక్షణ మొత్తం ఆ సంవత్సరాంతములో పల నిర్ణయించకందున ఆ శిక్షణ మొత్తం యావత్తు కేటాగిగా ఆ సంవత్సరం వనూలు కాదు. ఈ నిల్వ శిక్షణ 3 సంవత్సరములలోపల కాలదోషము కలుగకముందే రయితుకు పాకీ పంగతి తెలియజేయక యే దావాల జరిపించి స్వల్ప పాకీలను యొక్కవ ఖర్చులపెట్టి రయితుకు దగ్గర వనూలు చేయించువారు. ఈ విషయములు రివిన్యూ ఉన్యోగిస్తారు ఆయినను చక్కగా గమనించకను చట్టనాత్రములను ఆసపించకను దావాలను తీర్మానించుచువారు.

3. విడిఘాములను జమిందారు తన స్వంత ఆస్తిగా భావించి కొన్ని గ్రామములలో గొప్ప ఖరీదులను విక్రయించుచువారు. అట్లు విక్రయము చేయక నిలిచియున్న ఘాములను ప్రతిపంత్తి రము చేతను పాటపెట్టి కవులును యెచ్చుచు వారు. ఆ కవులు తమకొనువారు ఆ గ్రామ రయితులలో నొకరుగా వుండేనా యుకవచ్చును. కాకపోయినా పోవచ్చును. గ్రామరైతు కాకిపారు పాట పెట్టినప్పుడు గ్రామములోని రయితులపాట చెప్పుటను వీలులేదు. ఆ పాట దారుకు కొర వుతులను లోబడవలెను. లేదా కంచె వదలుకొనవలెను. సర్కారు గ్రామములో వుండు కంచెల వ్యవహారము పక్కతి కిరికి యెంతవ్యత్యాసమున్నది చెప్పవలెనా?

చెయ్యతోట్లు భూములను జమిందారు తన స్వంత భూమిగానే యెంచి రయితు పశువులను యెంతవార్యము వాటిలోప్ర వేసించనివ్వడు. ఒక్కొక్కప్పుడు ఆ భూములలో పైర్లు వేయించి అనుభవించుచుండెదను. గవర్నమెంటు గ్రామములందలి చెయ్యతోట్లు భూములను రయితు నిరాటకముగా ఆనుభవించు హక్కుకలిగియున్నాడు.

4. పట్టాదారుడు 50 సంవత్సరముల క్రిందట చనిపోయినప్పటికి ఆతనిపేరు రెక్కలోనుంచి తొలగించకనే యుండును. భూములు విక్రయమై నప్పటికి విక్రయదారునిపేరు రెక్కలలోకి సాను. వ్యయముగా రాదు. ఈ పని తాను చేయవలసింది కాదని జమిందారు దలచినట్లు వున్నది. పట్టాదారులు చేయనందువల్ల అనుభవదారుడు శిక్షణ చెల్లించక వుండడం, పట్టాదారుని దగ్గర బల

వంతముగా శిక్షణ గాం చేయక యొక్కచున్నది.

4. ఇన్టీఫాలు, వీటినిగురించి వచ్చిన ఆర్టికలు 3. 4. సంవత్సరముల వరకు వుత్తన్ను కానుందానే నిలవియోటున్నది. రయితు గూఢి వదలివను శిక్షణ రప్పను. కొప్పులో దాగా చేసి ఆయినను శిక్షణ గాబట్టు కొనబడును.

6. ఆర్టికల్లో ముఖ్యమైనది చెరువులు మొదలగు అలా భారములకు మరమ్మతు చేయక నిలిపివుంచుట. ఈ విషయమును గురించి గవర్నమెంటువారు జమిందారుకు ఆనుకులముగ చట్టము చేసి వుంచినందువల్ల రయితు పదు కష్టములు చెప్పపాధ్యము కాదు. ఆములులోవుండు చట్టము ప్రకారము, మరమ్మతు చేయదగి యున్నదని రయితుకు జమిందారునకు విధికిని లాభకరము అని విచారణలో యొక్కత తర్వాత, జమిందారు ఆర్టి కురమ్మతును చేయనివల రయితులు ఆ మరమ్మతును చేయించి అనులకుం ఖర్చును రాబట్టు కొనవచ్చును. ఇంతకంటే మరియొక ఆన్యాయపద్ధతి వుండబోదు. రయితులు మరమ్మతు చేయించడం, జమిందారునివల్ల తర్వాత ఆ ఖర్చునరాబట్టుకొనడం! ఇవి స్వల్ప మరమ్మతులు ఆయిన పక్షమున యేలాటి కష్టముండదు. గొప్ప మరమ్మతులు చేయవలసిప్పుడు రయితులకు సాధ్యమునా? సర్కారువారు తమ గ్రామములో ని చెరువుల మరమ్మతు వూచి ఆ గ్రామ రయితులమీద వదలివేసి యున్నారా? జమిందారు రయితు ఆయినమాత్రముననే రయితుస్వభావము, హక్కులు బాధ్యతలు మారనా? గవర్నమెంటు వారు జమిందారునకు తమనుండు హక్కు బాధ్యతలు పొందజేసియున్నారు. గమక ఆహక్కు బాధ్యతలు గవర్నమెంటు మేల్బట్టు ఆయిన జమిందారుల సరిగా నిర్వహింపవచ్చును న్యాయవ్యప్తితో పరిశీలించిన యెకల మొదటి వార్తన గవర్నమెంటు వారే ఆ భారము వహించ వలసివుండును అందుకు విరుద్ధముగా నుండు చట్టము చట్టమనిపించుకొనదు.

7. శిక్షణ రెమిషన్ యెంటువంటిదో జమిందారు రయితు యొగడదు. ఎప్పుడైన రెమిషన్ పొందునెదల ఆదిఇతర సందర్భముల వనునొంది పొందిన బహుమానముగా యుండునుగాని వొక పద్ధతి వనునొంది పొందినది కాదు. సామాన్యముగా ఆతివృష్టిగాని, అనావృష్టిగాని, రహితు శిక్షణ చెల్లించితివలెను.

8. చెరువులను యేలాటి వృద్ధిచేయకయే ఆయకట్టును అపరిమితముగా పెంచి యొక్కవ శిక్షణ రాబట్టుకొనుటయే తనుధర్మమని కొందరు జమిందారులు తలంచుచున్నారు. గవర్నమెంటువారు నూతనముగా చట్ట నిర్మాణసభలో ప్రవేశపెట్టిన బిల్లులో యీ సవరణమున్నది. ఇదివరలోనే చాలవరకు ఆయకట్టు

ఆంధ్రరాష్ట్రీయజమిందారీ రైతుమహాసభ, వేంకటగిరి.

ప్రొఫెసరు గోగినేని రంగనాథులుగారి అధ్యక్ష కోవవ్యాసము

సోదరరైతులారా!  
ఈ దినము ఆంధ్ర జమిందారీ రైతులకు బహుపవిత్రము. రైతుసంఘముల రెట్లును, రైతాంగమును బలపరుపఁ బ్రయత్నించు నాయకులను నిన్ను మొన్నటి వరకు జమిందారీ రైతుల యుద్యమము యొక్క ప్రాముఖ్యత తగిలెట్లు గోచరింపనున్నను, ఈ దినమాత్రము ఈ సభావరణమును తేరిన రైతులగాంచిన పిమ్మట అందరికి ఆంధ్ర దేశమునం దొక గొప్ప రైతాంగపుతాళి వికసించ మొదలిడినదనియు, అనేక జిల్లాలను తొంది ఇప్పుటివరకే మోగయెదులా యనిపించిన రైతురైల్లు, వాక్ స్వాతంత్ర్యమును, భావస్వాతంత్ర్యమును బొందుచున్నారనియు యోచించుచున్నది. స్వరాజ్యమొచ్చుటకు ఇక నెంతోకాలము పట్టదు. స్వరాజ్యము కల్గినప్పుడు సాధారణరైతులు, అందుముఖ్యముగా జమిందారీరైతుల నితిగతులెట్లుండునో విచారించిన ఆశకల్లుటనుమాను, నిరాశ యుద్యమించుచున్నది. క్రిందటి పదిరెండువరముల నుండి కల్గిన రాచకీయాను భవమువలన రైతులు, రీదలు, రాజ్యాధికారమును బొందుటను మాను, జమిందారులు ధనాధిపతి రాజ్యము జేయుచున్నట్లు తెలియుచున్నది.

తాలాకా, జిల్లాబోర్డులు కాపనసభల విషయము విచారించినను, దాదాపు సగభాగము జమిందారులు, ధనాధిపతి చేతిలోనికే పోయినవి. ఇక రైతులకు కల్గిన కొత్త హక్కులేవి?  
రి-వే వుట చూడుము.

మితిమీరి పెరియున్నది గాన యీ సవరణ రయితుకు యే మాత్రము మేలు చేయవలదు. రయితుకు మేలు చేయవలెనన్న, చెరువుయొక్క తాళి (Capacity) బట్టి ఆయకట్టును నిర్ణయించి యిటీవల పెరిగిన ఆయకట్టును అవసరమైనచో తీసివేయవలసివుండును.

ఇక ఇట్టివి తండ్రిోప తండ్రిములగా జమిందారీ రయితుల యార్థికస్థితి విచారించుటను యేర్పాటు కాబడిన కమిటీ రిపోర్టు వచ్చినప్పుడు గాని ఆ కష్టములు యేవైనవి పూర్తిగా తెలుసుకొనుటను వీలువుండదు. ఆ కష్టములు లేట పద్దప్పుడు జమిందారులును సుహృద్భావముతోను, వికాలదృష్టితోను వాటిని పరిశీలించి, తమకును రయితులకును మధ్య వుండు అగర్తకు తగిన వారధిని నిర్మించుట మిగుల వుత్తమము; లేనియెడల తాముగాని రయితుగాని సౌఖ్యము ననుభవించుటను వీలుండదు.

దేశసేవా తత్పరులును, నిరంతర కార్యాధి లాషియు, ప్రజాహితైక కార్యాధి పరతంత్రులును, స్వాతంత్ర్యాయు, విద్యావంతులును, విదేశములలో సంచారి మొనర్చి యొక్కడు పరిజ్ఞానము గడించిన వారును, వగు ప్ర గోగినేని రంగనాథులుగారు మనకు యీ సభకు అధ్యక్షులుగా దొరకుట మన ఆదృష్టమని చెప్పకతప్పదు.



పట్టణము, కల్లెపండువలం, ఆధ్వర్యముగా నిలువబడు మాన్యుగల్గుటచే జమీందారీపాత్రోత్పత్తి కైతులను, పదుపాదుములు, భాగములు హెచ్చగుటవలన, కల్లెము లోకములు కల్లెపంది రేకెయి చున్నది. జమీందారుగానేగాని, వారితో యావగా దింపబడిన ఆధ్వర్యకీగాని, ఆయాజమీందారులను కేంద్రకైతులు తమకోటులనివ్వ కుండిరా, వారం పను "అదిధేయలు" గా పరిగణింప బడుచున్నారు. తమ జమీందారు యాజ్ఞలేనిదే, ఆధ్వర్యకైతులతో ఆయనకు వ్యతిరేకించి, తోడ్పడెదరునుచో, ఆకైతు లావెంత గౌరవమును దొరెము; గొప్పవాడైనను, "అదిధేయడు" గా పరిగణింపబడినదే! కొన్నియు ఆప్యంట్లవలనకే తీరి నిరతుకాధి కారమైన కొంత వరకు కైతులు ప్రతిపోయెడి వారకూకాని, లోక లులోద్ధులలోనికి జమీందారులే వచ్చి దానికి సంబంధించినంతవరకు తమ యధికారముల చలాయించ మొదలెట్టుటచే, కైతులకేవిధమగు వారకేయి స్వాతంత్ర్యము కల్గుట లేదు. స్వరాజ్యమే వచ్చుచో, జమీందారీరాజ్యము రాదా యనిపించుచున్నది.

**బండెలదొడ్డిలో నుంచిన పశువు.**

జమీందారీ కైతుల కన్నికైతులను నిర్బంధములే కలవు. స్వాతంత్ర్యము వాటికి దూరమైనది. భూముల సాగుచేసు కొందచూయన్న భరింపరాని కష్టాలు చెల్లించవలయును. తమభూమిలో రావులు క్రైస్తవు కొని, తోట పంటలు వేసిన యధికకష్టాలు. ఎందా కాలముకెప్పుడో యగత్యమగునప్పుడు చేరువు నీరు కొంచెముగా పెట్టుకొందమన్న సంవత్సరమునకు ముందుగా, జమీందారుగారి అనుమతికొరకు వ్రాయ వలసియుండును. ఆనుమతి సకాలమునకు రానిచో ఇబ్బందికల్గు చెల్లించవలెను. మాగాణిభూమిలో కందవపంట వేసిన ప్రత్యేకకష్ట. పంట పండకపోయి నప్పుమొచ్చుచో, కష్ట ముజరాకు ప్రత్యేకపు మా మూళ్లు, సలాములు, తిరుగులాటలు, పశువుల మేపు కొనుటకై, కంచెలు, మందబయిళ్లు వగైరాలు కా వలెవన్న గ్రామగ్రామముల మధ్య పోటీలు రాకుం దు, మామూలుగానున్న కష్ట హెచ్చుగాకుండా సకాలమునకే కష్ట తీసుకొని కంచెల కైతుపరము కేయించుకొనుట కెన్నో తప్పలు పడవలసి యు న్నుది. బికాయిపడిన కష్టలకై వ్యాజ్యములు పడ వుండ, పడిన వ్యాజ్యముల డిగ్రీలు ఆములు జరుప కుండ, ఆములు జరిపింపబడిన డిగ్రీలకుగా కొట్టివేయ బడిన భూములనుండి తమ్ము తరిసివేయ కుండ కేసు కొనుటకు, ఎంతమంది యుద్యోగల కెన్ని మారులు, ఎన్ని మామూళ్లవ్వవలసి వచ్చుచున్నచో, జమీందారుల కంతవరకు లొంగవలసి వచ్చుచున్నచో, భగ వంతునికే యెరుక. జమీందారీకైతు దొడ్డిలో పెట్టి తాళము వేసిన పశువు దుస్థితిలోనే లేదా! ఇన్ని తంటాలకు తోడు లోకలులోద్ధులు, కాసనసభలు, జమీందారుల హస్తగతమగుచో, ఇక జమీందారీ కైతుల కేవిధమగు స్వాతంత్ర్యము కల్గును? స్వరాజ్యమొచ్చిన వారి కేవిధమగు లాభము కల్గును? ఏది

కావలెవచ్చును (కోట్లో, కాలువో, పంచెనో, నెరు నో, మూలో, బ్రెట్లరీయో, రిమాషయో, అడవి లోని కట్టెలలో, ఆకో, కలపో, పశువులకు కంచె యో, ఆప్యల తీయబడెయో, వ్యాజ్యముల నెత్తివే యుటయో, మట్టికీగాని, రాతికీగాని. ప్యోవయో, పంటల వరుసమాన్యుటయో, కష్టల తగ్గించుటయో, గురకు హెచ్చించుటయో) జమీందారీకైతు, జమీందారుయొక్క కృపాకటాక్ష పీడితములతోడ వాధారపడవలసి వచ్చుచున్నదే! ఎటుల యీ పంక టముల యీ నిర్బంధముల త్రెంపుట, ఎటుల నిస్సహాయతకు పాత్రోలుట!

**ఎస్తేటు విషాద సితి.**

ఇన్ని విధములగు నిర్బంధముల గొప్పగొప్పను, మనకైతుల కేవిధమైన లాభము, మఖము కల్గించుట కేమైన యీ జమీందారులు ప్రయత్నించుచువారు రాయన్న, 'లేదు, లేదు, లేదు' అను సమాధానము, అన్ని యెడల కానవచ్చుచున్నది. తమ ప్రజలు భాగు పడుటకై కాసనసభాసహాయముచే ఆప్యలభారము తగ్గించుటకుగాని, సహకారోద్యమము వృద్ధియగుట కుగాని, వ్యవసాయపద్ధతులు, లాభకరముగా నుండు నట్లు నూన్పుటగాని, వాణిజ్యవ్యాపారముల విజృంభించునట్లు చేయుటకాని, క్రొత్త యిరిగేషను ప్రా కెట్లల పెట్టింది గొప్పతటాకముల త్రవ్వించి, నూతన వ్యవసాయ పరికరముల దెప్పించి, మరి యేవిధము గాగాని, జమీందారులు సాహాయ్య పడినది లేదు. తుదకు తమ సొత్తుగాయున్న తమ కేవిధమున కాధారమైన, తమ హోదాలకు తీవకరగానున్న తమ యెస్తేటులనైన భాగుచేసిరాయన్న. ఆ పాప ము కట్టుచున లేదని సమాధానము మిరిచుచున్నారు! ఎచ్చటియెడ లగ్నే పెడద్రోవలం బోవుచున్నవి. ఎక్కడి ఆకట్ల లగ్నే మాన్యుతులు లేక యున్నవి. ఎచ్చటి కాలువలగ్నే, ఏరువలే, దారులుత్రప్పి, పంక లు తిరిగి, దరిదాపు లేక వాధుడులేనన్నవి. ఎక్కడి నెరువులగ్నే, నుగన్నుతులు లేక, మెరకలెత్తి, తూ ములుపోయి, కల్లులుజారి, నీరును వట్టిపోయి, భూ వపెట్టుచున్నవి. ఇటుల నన్ని విధముల వనకకపు తీవితము నడపుచుండుటయేగాక చేరికాని పెట్టిన ముల నొకదానిపై నొకదాని పెట్టుకొనుచు, కైతులు ప్రాణముల కీయించున్న యీ జమీందారీ పెట్టిన మెండులకో తోచుచున్నది.

**బ్రిటిషు ప్రభుత్వపు బాధ్యత.**

మనకిన్ని యిక్కటులుకల్గుటకు, కాగుతులు బ్రిటి షు ప్రభుత్వము. అదివర కెప్పటియ్యడో, జమీందారులు, చిన్నిచిన్ని దేవతలు గాయుండి ప్రజలపీడించు కొని తినుచున్నను వారందరికీ కాక్యత వట్టాల నొసంగి, వారికిగల జమీన్ భూములపై సర్వార్థకా రములనిచ్చి, వారిని రక్షించి, మవల నిర్బంధించి అన్ని విధముల నిరుపయోగమే కాక, నష్టదాయక మగు నీ జమీందారీ పరపాలనను మన నెత్తిపై పెట్టిన దీ ప్రభుత్వమే! దయలించి కొందరికి, భయ

పడి కొందరికి, లంచములగొని కొందరికి, మన్ననల లొంది కొందరికి, చెప్పరాని పనులకై కొందరికి బాగీయలు, జమీందారీలు వెనుకటి గాజులు ఇప్పుటి బ్రిటిషువారిచ్చిరి. ఇటుల కేయిట నోరులేని గొట్ట పిల్లను కూర్చి తోడేలువ కప్పగించుటయేకదా!

భూములు బిగా సాగగుట కింత తటాకములు, కాలువలు, ఆనకట్టలు సరియగు స్థితియందుంచుటకు వృద్ధిపరచుట కింత, పంటలు నష్టమైకప్పుడు కిన్న ముజరాలకుగాను కొంత, వ్యవసాయాభివృద్ధి కల్గించుటకుగాను యితే అని జమీందారుల కిచ్చు సంవత్సరావాయములో ప్రత్యేక భాగముల నేర్పరచి కైతుల యభివృద్ధి సక్రమముగా జరుగునట్లు యేమా త్రము ఈ బ్రిటిషు ప్రభుత్వము చేయలేదు.

**ఎస్తేటు చట్ట ఫలములు.**

తానుచేసిన మగ్యార్థము త్వరలోనే బ్రిటిషు ప్రభుత్వమునకు తెలిసివచ్చింది. జమీందారులు, నిచ్చులనిడిగా తమకు స్వాధీన పరుపబడిన కైతులను పీల్చిపీల్చిచేయుచున్నారని గ్రహించిరి. దీమలై దారి లేక యలచుటించు యీ రలుతుల రక్షించుటకే, మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు మిగత రాష్ట్రీయ ప్రభు త్వములవలెనే, తిగు కాసనమును, కేయలపెట్టి ఆనేక భగ్న ప్రయత్నములైన పిమ్మట, 1908 సం వత్సరమునందు, ఎస్తేటు ల్యాండు ఆక్టును ప్యాసు చేసిరి. ఆ కాసనము కీయుటలో మాడు ముఖ్యాంశములు తేలివన. ఒకటి, తమ స్వతః కక్తివలన సో పాదితమైనవిగాక, బ్రిటిషువారి యాదానియమువలను బ్రిటిషు ప్రభువుల పారపాటువలన, తమకీ జమీం దారీలు కల్గినవని జమీందారులకు ఘట్టిగా వచ్చు కెప్పబడెను, రెండు, తమ యిచ్చనచ్చినట్లు, తమ కప్పగింపబడిన రయతుల నిక్కట్లులం బెట్టుట తమకు ధర్మము లేకపోగా శక్తియుండుట ప్రభుత్వమున కిచ్చిగింపు గాదు. మూడు, జమీందారీలు, ఆయా జమీందారుల కివ్వబడినను రయతుల భాగ్యభోగ ములు వృద్ధిబొందుటకై సకల ప్రయత్నముల కేయి ధర్మము, రయతులు జమీందారులనుండి బాధలు పడకుండునట్లు చేయు ధర్మము బ్రిటిషు ప్రభుత్వ ముండున్నది.

మద్రాసు రాలభానియందు, అందు ఆంధ్రరేశ మున, జమీందారు లనేక విధముల అదేపనిగా తమ రయతుల నెట్లు యిబ్బందుల పాలు చేయించున్నది ప్రభుత్వమునకు తెలిసియేయున్నది. ప్రతివత్సరము ఎస్తేటు లాండు ఆక్టు యే విధముగ పనిచేయుచున్నది తెల్పుట కొక రిపోర్టును ప్రభుత్వము ప్రచురించు చున్నది. అన్ని తెలిసియు, తమకు రావసిన యెబ్బది డబ్బల రూప్యముల మాత్రము దగమిగ్రింగి, జమీందారులకు ఒకటిన్నరకోట్ల రూప్యముల రయతుల ధన మును భారవోయించుచు మిన్నకుండుట ప్రభుత్వ ధర్మమా? ఇరువదిమాడు సంవత్సరములనుండి మన ము పడు బాధలను పెడచెవిని తెట్టి, ఏ వాధారలు మాన్యులకేయుటకో, కన్ను సవరణ బిల్లును కాసన



సభియందు ప్రజాకౌట్రు జానుచున్నది. జమిందారు రయతుల సమాప్తము ఈ కాసంసభయందు ప్రాతి నిధ్యముగానీ, ప్రామాఖ్యతిగానీ లేదు.

**రైతులు ప్రభుత్వము నడుగువ్యర్షలు.**

జమిందారులకిచ్చు కిస్తులకు ప్రతిహారము మన సేమి కావలదా? ప్రభుత్వమునకు కెందు సేవకాను భవమును బదులుగా మన సేవారములను ప్రభుత్వ ము కలుగ చేయుచున్నది? రైత్యుల ధూములనుండి వచ్చు కిస్తులకు ప్రభుత్వము నుండి ప్రబాధివ్యక్తికై ఖర్చుపెట్టుచుండ మనధూములపై వేసే వసూలు చేసుబడు కిస్తుల వేల ప్రభుత్వముచే నియమింప బడిన జమిందారులు తమ స్వంతి సామ్రాజ్య, ఆదాయముగా భూమిచుకొనవలెను? ప్రజలు చెల్లించు కిస్తు ప్రబాధివ్యక్తియమునకై ఖర్చుపెట్ట బడుటకా, ప్రత్యేకముగా కొందరు వ్యక్తులు పాఖ్యపడుటకా? జమిందారు ధూములన్నియు జమిందారుల సామ్రాజ్య నిర్ణయించుటకే బ్రిటిషు ప్రభుత్వమున కప్పకొచ్చిన యధికారము?

జమిందారులు గుండకు ఇక్రిగేషను డిపార్టుమెంటు నారు నిర్వర్తించు ధర్మములనైన పాటించు చున్నారా? లేదు. లేదు, డి. సి. డబ్ల్యు. వారు తక్కు వెట్టురుజిల్లాలోనే తమకున్న 374 చాక్రై క్షులకుగాను 1930 సంవత్సరమున దు 55,504 లు ఖర్చుపెట్టిరి. ఇటులనే ప్రతి సంవత్సరము ఖర్చుపెట్టు చున్నారు. ఈ జిల్లాలోనున్న జమిందారులందరు, గుండకీ మొత్తములో సగవు మొత్తమునైన ఖర్చుడిరా? తమ చెరువులు, కాలువలు, ఆనకట్టలు తాగుపడుటక ప్రభుత్వపు డిపార్టుమెంటువారి ధనమును సరిగా ఖర్చుడుటకు తగు ధరకరముగు యేర్పాటులు కలవు. జమిందారీ వర్కును సరిగాచేయించు యేర్పాటులు కలవా? ప్రభుత్వపు కంట్రాక్టు డబ్బు సర్వకముగా చెల్లించబడును. కాని జమిందారీ కంట్రాక్టు రుల్లెరు పకాలమును చెల్లుబడిలేక యేడ్చుచున్నారే? వరద ల వలనకాని, మరతర కారణముల వలనకాని, ఇక్రి గేషను వర్కును నష్టపడినచో, ఇక్రిగేషను డిపార్టు మెంటువారు సకాలమున తాగుకేయించుచున్నార గదా, జమిందారు అట్టిపని యేప్పుడైన చేయించితి మని చెప్పగలరా? తమ యిక్రిగేషను వర్కును తాగుచేసి, వానిక్రిందనున్న ఆయట్టుకను వృద్ధిపరచి నీటిసప్లై జరుగుటకు తగు జాగరూకత యిక్రిగేషను డిపార్టుమెంటు తీసుకొనుచున్నది కాని, జమిందారు లు లేవనైన యట్టి ప్రయత్నముల చేయుచున్నారా? ఇట్టి పరిస్థితులందు మాగాణి ప్రాకెట్టుల సుస్థితియం దుంచలేని జమిందారులనుంచుట యెందులకు! తమకు నిర్ణయించినపనిని చేయనిమావటిని యెటుల డిస్మిస్ చేయుచున్నామో అటులనే తమ విధ్యుక్తధర్మమును నిర్వర్తించని జమిందారుల వేల నిలబెట్టుట?

మేలుచేయకపోతే మానె, కీడైనచేయవద్దని లక్షల కొలది జమిందారీ రైతులు మొరబెట్టు చున్నారే? తమ స్వత్వముల నిలబెట్టుకొన సభలు

తీసిన, సంఘముల స్వేచ్ఛచిన, అవిధేయులయ్యెదరు. తమ చెరువుల తాగుకేయమని అట్టిలు పెట్టిన, తమ కిస్తుల కల్గించుచున్న, పాచ్చుచేయబడిన కిస్తుల వెలికించిన, మాముళ్లకై పోగాడిన, అన్యాయపు న్యాయములను అన్ సములు పెట్టిన, రక్షణకై కలెక్టరులగానీ, మాజిప్రెజిటులగానీ, ఆశ్రయించిన అవిధే యులయ్యెదరు.

**అడవుల పరిపాలనము.**

బ్రిటిషువారి పరిపాలన చాల అోపభూయిష్ట మని అందరికీ తెలిసినదే, పార్లమెంటు యువ్యోగులు నిగంతుకముగా అనేక దుర్మార్గముల చేయుచున్నారని ముమేగుంతుము. కాని, ఆ పార్లమెంటు ప్రభుత్వ మును విమర్శించుటకు మద్రాసు కాసన సభకలదు. త్వరలోనే అడిపార్టుమెంటుకుడ మంత్రుల యాధీనము కానున్నది. కాన, ప్రజలకా ప్రభు త్వవిధానముపై యధికారము కలుగనున్నది. జమిం దారీ యడవుల విస్తీర్ణము, మన యాండ్రదేశ మందే, కోటి యరకములకు మించియున్నను ఆ యడవులందు రైతులకుండు యవసరము లెక్కువై నను, ఆ యడవుల పరిపాలన యే.మా.త్రమైన ప్రబాధి ప్రాధియము ననుసరించి జరుగుటలేదే? జమిం దారుల నిగంతుకాధికార మాయడవులపై యడ్డు లేక సాగుచున్నది. ప్రభుత్వపు టడవులందు కల్లుచున్న యిబ్బందులు ఈయడవులందు రైతుల కు కల్లు చిక్కులముందు సరిరాకపోవుచున్నవి. ప్రబాధిప్రాధియమును లక్ష్యించి, దాదాపు కోటి యరకముల ఆ విస్తీర్ణపు యడవుల ఫార్లమెంటు పంచాయతీలకు వశపరచితి. ఇప్పటికి దాదాపు 1200 పార్లమెంటు పంచాయతీలు కలవు. ఈపంచాయతీలు, రాజధాని మొత్తముమీద పదిలక్షల కిస్తుమాత్ర ము ప్రభుత్వమునకు చెల్లించుచున్నవి, కొలదికాల ములో, గ్రామపంచాయతీలను సర్వస్వాతంత్ర్య ములు ఈపంచాయతీలకు కలుగనున్నవి. ఇటుల ప్రభుత్వపుటడవుల గూర్చి రైతులయొక్క పను పోషణకై వంటచెరుకుకై పలయు యడవులను రైతాధీనము చేయుచుండ, మన జమిందారులు, తమయడవుల స్వంతిసామ్రాజ్య పరిగణించు చుండుట న్యాయమా? ఈయన్యాయమును జూచియు జూడ నట్లుండుట ప్రభుత్వధర్మమా?

**ప్రభుత్వ ధర్మము.**

జమిందారులు రైతులకు పెట్టు కష్టములరెక్కిం పడరమా? అవిధేయులగువారి పశువులు ఆడవులకు పోవ వీలులేదే? మితిమించి స్వంతిసామ్రాజ్యమును పశువుల, తమ ఆడవులలో తొచ్చినదను నెపము పై పశువులవొడ్డి యందు పెట్టుట, అడ్డగించిరను నెపముపై క్రమివలు చార్జీలుపెట్టుట సర్వసాధా రణమైనదికదా? అడవిధేయు లెక్కుడుగా కల్గిన గ్రామములకు, కంచెలివ్యక ఎన్ని యిబ్బందుల కల్గించుచున్నారో, కోర్టువారికి, కలెక్టరులకు తెలియదా? గ్రామసామిప్యములోనున్న కంచెలను

తమకిచ్చక, తమ పశువుల కికనెదిగమగు యాధా రము లేనందుటవలన ఎంతమంది రైతులు కాగ పడుచున్నారోకదా? ఇట్టి దుర్మయములగు దుర్మార్ గముల దూపుమాపుట, ప్రభుత్వము ధర్మకాదా? తానెట్టి సదుపాయల రైతులకు కల్గించుచున్నారో ఆసదుపాయములనైన, జమిందారులు తమ రైతు లకు కల్గించుటలు చేయుటయైన, అరకోటి రూ పాయల భృతిబాండుచున్న ప్రభుత్వపు ధర్మము కాదా?

**నాశన కారులగు న్యాయములు.**

న్యాయములు అను కరవాలముతో, తమ ధన సహాయము జూచుకొని, తమ యధికార ప్రాపకము నమ్మి, జమిందారులు రైతులను ఉపశోక గో యుచున్నారు. ఈన్యాయముల వీడను చొకగా చురుకుగా త్వరగా పర్యవసానము చేయుటక విధిండు దేశములోవలె, లాండుకోర్టుల వేర్వ రచక, కివిన్యూకోర్టులు, సివిలుకోర్టులను, అన్య స్తులు ఖరీదీ గుడారుల వేలయేర్పరచవలె? రై త్యారా రైతులకైన, ఒకప్పుడు లేకపోతే యొ కప్పుడైన, ప్రభుత్వమున కెదురైనప్పుడు న్యాయ ముకల్లునుకాని, జమిందారుల సేవించురైతులకు న్యాయము కల్లునను యాశ యసలే కల్లుటలేదు. జమిందారులకు కలెక్టరులతో నున్న పరిచయము తలంచుకొని తక్కువ యువ్యోగస్థులు, గవర్నరు, మంత్రులు, కాన్సిలు మెంబరులతో నున్న దోష్ఠి తలంచి కలెక్టరులు, జమిందారులను ఎప్పుడును ఎదిరించు లేదుగదా! అనేక జమిందారులు తమకు వనూళ్లగు మొత్తములో అధమము పవవంతు న్యాయముల పైననేకదా ఖర్చుచుచున్నది! సవ్యమై నను, అపసవ్యమైనను, అవసరమైనను, అవసరమైనను, వ్రతి చిన్న యువ్యోగి రైతులతో గిల్లి పోట్లాట పెట్టు కోవడము కేసులపై తీవించులాయర్లు ధరే యనదతి, దివాంజీలు దస్కతులు చేయడం, జమిందారులు తల లూచడంతో న్యాయములు చేయబడుట, అంత రైతులు నాకన మగుట తట్టించుచున్నదే! జమిందారు లిట్టి వేరు పెతుగులై, సంఘకక్షిని వీల్చి వీల్చి తేయుచున్నారే, వీరవలన, సంఘపు టంగములలో నెద్దానికీ సుఖము గాని, లాభము గాని లేదే, వీరి పెత్త న మొందులకు సాగనిచ్చుట! గవర్నరులకు ఎ.డి. కాంగులుగా మండుటకా? కలెక్టరులకు డికారి పార్టీలకా? ఉదకవండలమున అటపాటుకా? బ్రిటిషువారి కొకయూతగాతెప్ప, విదేశ ప్రభుత్వ మున కొక ఊంగము గాతెప్ప, ప్రజలనురుమాడు వారిలో నొకరుగాతెప్ప జమిందారు లేమాత్రము లాధ కారులు కానుండుటయే కాక, పైగా, నష్టము కల్గించుచు రయితుల, ఆర్థిక, వయితక రాజకీయాభివృద్ధి నడ్డగించుచున్నారు.

జమిందారీ పద్ధతిని తీసివేయవలెను. ఇట్టి పరిస్థితులందు, ప్రభుత్వము సర్వకముగా రైతుల కష్టవిష్టారముల తగుతీ విచారించుట







# వేంకటగిరి సభా మహోత్సవములు.

## రైతుల ఆఖండోత్సాహము; రైతుసంఘ సుస్థిరత.

భారీ బహిరంగ సభలు - సంస్థానమువారి చేష్టలు - శేషురెడ్డిగారి ఫలటీ.  
(మా స్తుతి పంజరును.)

మేము 7 తేదీ రాత్రి వేంకటగిరి చేరువరకే సగరమంతా వుత్సాహకోలాహలము ప్రస్తుతంగ దీప్తిస్తుంది. సభాధ్యక్షులంతా అప్పటికే చేరారు. రైతులు గుంపులు గుంపులుగా ఊళ్లో తిరుగుతూ మారినత్యాన్ని కల్పించి ఉత్సాహానికి దోహదం యిస్తున్నారు.

అక్కరకురాని నిరోధము.

సంస్థానంవారు సభల ఎట్లైనా జరుగకుండా చేయ్యాలను ప్రయత్నాలతో భగ్గిం దుణ్ణి మించిపోతున్నారు. లైట్లు, బెంచీలు, పాలు, పెరుగు మొదలగు చిల్లర వస్తువుల దొరకకుండా సమ్మోచేయించ జూచారు! కానీ పాపం వారి పలుకుబడి దీంట్లో బయటపడ్డది. ఆ ప్రాళ్లోనే కావలసినవన్నీ దొరికి స్వాగత సంఘంవారి ఏర్పాట్లకు ఆవగించంత కొరత కలుగకుండా కార్యక్రమ రథం కదిలిపోయింది.

తూర్పు గోదావరి, విశాఖపట్నం, బరహంపూరు మొదలగు మండల ప్రాంతీ సభలు పెద్దలు కొండరు వచ్చినారు తిరుత్తనవారు వస్తామని రాకపోయిన భావం తిరుమలేశ్వరునికే ఎరుక. కట్టమంచి రామలింగారెడ్డి ప్రభృతులు కాంగ్రెసుకు సహాయంచేస్తే రైతు సమస్యవారే తీరుస్తారని ఆకీర్వాద లేఖ అంపారు.

రాజాగారి సభ.

వింత వింత నీలివార్తలతో గగనం ముఖరితమై పోతున్నది. సంస్థానం యిలా కావారు రాజాగారి పక్ష సభకు కొండరిని తీసుకవచ్చి రాజాగారి పాలన బాగున్నది అని ఇంకా ఏమేమో అపస్మార్కాలతో నిండిన పత్రికలో వచ్చినవారికి చదివి వినిపించకుండానే సంతకాలు చేయిం

చారు. సభను పూరిసేవకా గణంలో నింపినా బయటివారు 30 మందికి పైనరా లేదు.

మొదటి నిషేధము.

8 తేదీ వేగున కుంభవర్షంతో ప్రారంభమైంది. ఆయ్యో సభా భవనాన్ని రోడ్డు చేస్తుండే అని పలుగుతుండే కాలంలో యూనియన్ చేసేమేమై సైన్సులేనిదే మంటపంలో సభ చేయరాదని తాకితు పంపారు. ఉక్ ఇదేమి చేస్తాది, యీ ఉత్తర్వు ఎవరికి కావాలి, సభ జరిపేది జరిపేదే! అని నిశ్చయించుకొన్నారు పిరికిదీరిన పెద్దలంతా.

10 గంటలకు వాన వెలసింది. ఇసుక బల్లి సభా మంటపాన్ని కిక్కిరేకారు.

పతాకోత్సవం.

పట్నమంచి కాళీనాథుని నాగేశ్వర గావు, యువజన సభాధ్యక్షుడు సత్యమూర్తిగారు వచ్చినారు. ఉత్సాహం ఇనుమడించింది. పెద్ద పతాకోత్సవం జరిగింది. సభా భవనంలో నాగేశ్వర గావుగారు ధ్వజా రోహణ కార్యం ప్రారంభించి లోకకళ్యాణాన్ని కోరు ఉపన్యాసంతో కొడిగట్టినారు. ఇక తిరునాళ్ల ప్రారంభమైంది.

యువజనసభ, ప్రధమ శాసనోల్లంఘనము.

నిషేధాన్ని ధిక్క రిస్తూ 450 మంది ప్రతినిధులతో అపూర్వోత్సాహంతో యువజన సభ ప్రారంభ మైంది. ఉక్కుతువక కటికనేని వేంకటరామా రావు తన చిప్పుల పినుగు స్వాగతోపన్యాసాన్ని చదివారు అధ్యక్షుడు సత్యమూర్తి వారికి సహజమైరమాటల బాగా చెప్పినారు. మరుపూరు కోదండ రామరెడ్డిగారు ఉపన్యాసాన్ని తెనుగుచేశారు. మరలా మధ్యాహ్నం కూడుటకు సభను ఆపుచేశారు.

144 శిక్షణ సాక్షాత్కారము.

మధ్యాహ్నం రెండు గంటలకు (యా లోపల రాజాగారి సగరిలో ఘడియలు నిమిషనిమిషానికి వినబడు ప్రమునుగూర్చి తూర్పు వడమ రా తెలియనీయకుండా వున్నచేండ్ల) పోలీసు పటాలం కటికనేని సోదరులకు 144 శిక్షణ బారీచేసింది. సభల జరపాలనా లేదా అనే మీమాంస వామనావతారం చూచిం వెరిగిపోతున్నది. సభల జరవకపోతే, రాజాగారిదిపై చేయ్యి ఆవుతుంది; రైతులు అధైర్యపడి ఇక యీ జోలికిపోదు! కాబట్టి నిషేధపు టుల్లెర్వును ఉల్లంఘించాలని అందరూ పట్టుబట్టినారు. సత్యమూర్తి నాగేశ్వర గావుగారు చాలా వెనుక్కు లాగినారు. రైతులు బక్కమొగా లతో గుంపులుగాచేరి గుసగుసలాడసాగినారు. ఈ నిమిషానికి సంస్థానంవారు వుత్సాహవంతులయినారు.

మరలా యువజన సభకూడింది! యువ సభ లై సెన్సుతో విశ్వనాథదాసు మొదలగు వారు మహా ఘాలుగా జమీందారుల తూర్పార బట్టినారు. 8 గంటలకు సభ ముగిసింది. రయితుల సభ తప్పక జరుపాలని నాయకులు తీర్మానించుకొన్నారు.

ఇక బయట 5 వేల మందితో బ్రహ్మాండమైన బహిరంగసభ కాంగ్రెసు జండా క్రింద జరిగింది. ఇక్కడ నిర్భీతిగా జమీందారీ రయితు ప్రశ్నలనే మాట్లాడినారు. ఇట్లా ఆదియందే నిషేధాజ్ఞ గాలికి కొట్టుకోని పోయింది.

శాసనోల్లంఘనము, రయితు సభా సమావేశము.

ఈ రాత్రి సత్యమూర్తి స్వంతపూరు చేరినారు. భోజనానంతరం రాత్రి 9 గంటలకు కటికనేని వారింట జమీందారీ రయితు సభలు సమావేశమైనవి. 1000 మంది రయితులు తలగుడ్డ కర్రలతో ఇక ప్రశ్నయాన్ని గూడ ఎదుర్కోగలరనే భావం ఆననాలలో దీప్తిస్తుండగా నుమిక్కుడి నారు. సభలు యథాతీతి జరిగినవి. రైతుల కండల గదిలించే మహోహవన్యాసాలు జరిగినవి. పోలీసువారు ప్రక్క మిడ్లెమీద వుండి అంతా చూచినారు. తీర్మానాలు ఆయినవి. సభలు జయప్రదంగా జరిగినవి. రయితులే నెలిచినారు. 144 శిక్షణ నురుం శేసేశారు సంస్థానం ప్రతిష్ఠ గ్రహణ గ్రస్తమై పోయింది.



సభా శాసనములు.

ఈ సభలు జమిందారీరైతు ఉద్యమమునందు అత్యంత ప్రాధాన్యమును పొందుచున్నవి. "ప్రభుత్వ పహాయముచే జమిందారీ పద్ధతి నిర్మూలనను సభాద్వేషము" అను తీర్మానముచే పనువ్య గురువరమైంది. ఇక యీ ఆందోళన ఏకక చిల్లర జమిందారుతో నేరమిషను విషయమై రాజీచేసుకుంటే ఆణిగేదానికి వీలులేదు. ప్రస్తుతముగాక లోపలివ్యాధినే చంపుట జమిందారీ రయితు సంఘ మతమైంది (కీడు.) ఎట్టేస్తుల్యాండు చట్టం అనుకూల ఆకృతి బొందినదాకా ఈ అగ్ని పర్యవేషము ఉపశమించదు.

జరిగిపోయిన వుత్సాహము.

ఆ రాత్రి ఉత్సాహంతో ఎవరికీ (నాకుదప్ప) నిద్ర పట్టిందిగాదు. ఉదయం నూర్వోడయం రైతు స్వాతంత్ర్యోదయ రక్తిమచే భూషితయై హృదయాహ్లాదకారిగా మెరిసింది. రైతులు ఉత్సాహకరోద్రోహంతో పట్టణమంతా తిరుగుచూ మహోత్సవ వాతావరణాన్ని సూరి వీధుల మనోజవంతంగా జేశారు. రాజాగారి జనం వాడిన తోటకూర మట్టలైనారు. ఇంతలో గంపలగూడెం కుమార రాజాగారు వచ్చారు. కార్పిచ్చుకు పెద్దగాలి సహాయమైనట్లయింది. మరలా ఒక వుత్సవమైంది. తువజన సభ గద్దె రంగయ్య నాయుడి అధ్యక్షతక్రింద కూడింది. రాజాగారు జమిందారీ వత్సను బాగా విమర్శించారు. పోలీసువారు ఉల్లంఘనానికిగా చర్యలు దిసుకొనే కతలేమీ అప్పడేమీ తోచలేదు. (ఇప్పటికీగూడా లేనిసంగతి అందరికీ తెలిసిందేగా.)

"దొర—దొంగ"

సాయంత్రం మరలా పెద్ద బహిరంగ సభ జరిగింది. గంపలగూడెం రాజాగారు కావ్యపు తుపకవంటి వుపన్యాసాన్ని వెలువరించారు. తాను దొంగనన్నాడు. దొర దొంగ, దొంగ దొర అయినదన్నాడు. ఆకటమాచూచూ పొట్టనింపుకోను శేను చియ్యం దొంగిలించిన నికృష్టజీవి దొంగ కాదట! తనకు అవసరము లేకున్నా, తాను సేద్యం చేయలేకున్నా, బీదవారి నోరుగొట్టి వేలకు తరబడిన యకరాలు గలిగి పేదల డబ్బు హైన్యభోగ పరత్వంలో తగుల జైట్ల ధనికులు జమిందారులే దొంగలని రహ్యవాదమనేమునుగుతో జమిందారు

చెడితట్టి ఇది గాంధీ మహాత్ముని జీవితంవల్ల తాను గ్రహించిన గణ్యపాఠమని చెప్పి పోలీసు ఉచ్చుల తప్పించుకొన్నాడు. ఇట్లు వెంకటగిరిలో ఆ రెండుదినాలు అడుగడుగుకు శాసన నిక్కరం గావింపబడ్డది.

శేషురెడ్డిగారి ఫలటీ.

వజ్రేండ్లుగా వెంకటగిరి రాజాగారిపై ధ్వజమెత్తి వారిని తూర్పాన పట్టిపట్టి గాంధీగారి ఆడియన్సు అంతా జమిందారీ రైతులు మార్చి మంచి పలుకుబడి గడించుకొన్న దేశరెడ్డి శేషురెడ్డిగారు రాజకీయ ఫలటీ కొట్టినారు. ఏ కారణంచేతనోగాని రాజాగారి వక్షం వహించారు. అభిప్రాయాలమార్పుకోవడంలేవ్వుకాదుగాని, మారనా ఆత్మ నిష్కల్మషంగా, ఆదర్శోద్దేశాలు ధర్మ సత్యాలతో కూడుకొన్నవిగా వుండాల. అందులో అటుపై ఆవలంబించే విధానం పెద్దమనిషి తరహాగా, సంకోశాలకు తావు లేకుండా వుండాల. స్వపక్షాన్ని యిప్పుడు నట్టేట ముంచిన బ్రిటీషు ప్రధాని మ్యాగ్నానాలును దూషించేవారు ఏరీ యిప్పుడు? అట్లావుండాల పంథా! మీటింగులో రెడ్డిగారు "యిప్పుడు మాట్లాడిన వెధవలకంటే నేను తక్కువా? రైతు సంఘములోని పెద్దలు దొంగలు" అవి ఏమేమో "డిసెంట్ సైటేలో" అనరాని మాట లనడంవల్ల రెడ్డిగారి పట్ల సానుభూతి బదులు అసవ్యత ఏర్పడింది. వీరు దప్ప వెంకటగిరిలో ఆ బాలగోపాలం యీ మార్పును గూర్చి లోపంగానే తలచారు. జబాబు చెప్పేదానికి సగుకు లేకుంటే తిట్టక ఏమిచేస్తారు?

జక్క జమిందారునితోడి రాజీ సమస్యను పరిష్కరిస్తుందా?

రాజాగారు రైతుల కష్టాలను తీర్చునున్నారు. రైతులందరు వెంకటగిరివారి దగ్గరకుపోయి పనుల చక్కతేసికొందాము. నేను సప్రాజయకరు రాయభారాల జరిపాను అని రెడ్డిగారు అంటే ప్రయోజనమేమి? పాలింపబడని వెంకటిగిరివారి వాగ్దానాల సంగతి అటుండనిచ్చి వీరోధి సంధి ఎట్టేస్తుల్యాండు ఆట్టును రైతుకు అనుకూలంగా ఎట్లు మార్పించగలడు? అది చక్కబడుచో యీ చిల్లర చిల్లర సంధులకు ఆవశ్యకమేమి? ఇదిగాదు జమిందారీ పద్ధతినే పెకలించి వెయాలనే రైతు సంఘానికి ఆచంద్రోక్తంగా రైతు కష్టార్థితా

న్ని నీళ్ల మాదిరి వెదజల్లే జమిందారునికి ఇక సంధిఎక్కడ? ప్రభుత్వానికి కాంగ్రెసులో ఎంతచోటున్నదో అంతే జమిందారులకు ఇక్కడ? ఇట్టి తేనెతో ఉజ్జే శాల కప్పిపుచ్చుదలచుకొన్న శేషురెడ్డిగారు ఇక నైసర్గిక సరుకునే బయట బెట్టి తే బాగుంటుంది. కుమార రాజాగారి అభ్యక్షతక్రింద వేరే సంఘాన్ని మొన్న సత్యాగ్రంహలో రాజభక్తి సంఘాల మాదిరి స్థాపించుకొంటే ఎవరి అభ్యంతరమూ వుండదు.

తే 9 ది సాయంకాలానికి సభలు జయప్రదంగా ముగిసినవి. అన్ని వసతులు బాగా వుండినవి. ధన్యమనోంఘులైన కటికినేని సోదరులు అదృష్టవంతులు.

నెల్లూరుజిల్లా జమిందారీరైతు మహాసభ.

కావింపబడిన తీర్మానములు.

8 వ శేదిరాత్రి సమావేశమై నెల్లూరు జిల్లా జమిందారీ రయితుల సభ క్రింది తీర్మానముల గావించినది:—

- (1) జమిందారీ రయితు ప్రతికను ప్రతిగ్రామమువారు అధమము ఒక ప్రతిక వంతుననైనను తెప్పించవలసినదిగా యీ సభవారు కోరుచున్నారు.
- (2) కంచెల విషయములో జమిందారులు రయితులను చాలా కష్టపెట్టుచున్నారు. కనుక పూర్వము 40 సంవత్సరములనాడు వున్న కేటుతో ఆ గ్రామస్తులకె అనాది ఆచారం ప్రకారం కంచెలను పుల్లరలేకనే శాశ్వతముగా యియ్యవలసినదిగా జమిందారులను ఈ సభవారు కోరుచున్నారు.
- (3) సుక్తిబంజరు ముజరాల విషయములో రయితుకు న్యాయమగు హక్కును గమనించి వెంటనే ముజరా యియ్యవలసినదనియు, విధేయ అవిధేయ బేధమును ఈ విషయములో పాటించకూడదనియు యీ సభవారు జిల్లాలోని జమిందారులను కోరుచున్నారు.
- (4) వెంకటగిరి జమిందారీరయితులు ఆరికముగా చాలా సౌధలు అనుభవించుచూ క్రమశా పేదవారలగు చున్నారు



గావ వాగి సిరిసి చొక్కబటమటకు ప్రస్తుత ఆర్థిక సిరీసుండి రయితును కాపాడుటకు వెనుకటి బకాయి బాకీలను అమలులో నుండు మొత్తములను వెంటనే పూర్తిగా త్రోసివేసి రయితులను కాపాడవలసినది గా వెంకటగిరి జమీందారుగారిని ఈ సభ వారు కోరుచున్నారు.

(5) నెల్లూరు జిల్లాలోని జమీందారీ గ్రామములోని చెరువులు ఎన్నెరాలు నీటి కాలువలలు చాలా దుస్థిలోనున్నవి కావ వెంటనే వాటిని పూర్తిగా బాగు చేసి రయితుల గోడు బావనలసినదిగా జమీందారులను ముఖ్యముగా వెంకటగిరి జమీందారుగారిని కోరడమైనది.

(6) నెల్లూరు జిల్లా జమీందారీ రయి తు సంఘమును జిల్లాలోని అందరు జమీం దారులున్న రికార్డుల చేయవలసినదిగా ఈ సభవారు కోరుచున్నారు.

(7) జమీందారీ గ్రామములలో 18 సంవత్సరములకు పైబడ్డ ప్రతి రయితు న్నూ సంవత్సరమునకు రు 0-1-0 రుసు ము చెల్లించి జిల్లా సంఘములో సభ్యుడు గా చేరవలసినదిగా కోరడమైనది.

### ఆంధ్ర రాష్ట్రీయ జమీం దారీరైతు సభ తీర్మానములు.

జమీందారీ పద్ధతినే ప్రభుత్వ శాసనము చే నిర్మూలించవలెను.

జమీందారీ రయితు పత్రికను పోషింపుడు.

రి వ తేది రాత్రి సమావేశమైన ఆంధ్ర రాష్ట్రీయ జమీందారీ రయితు సభ యందు క్రింది తీర్మానములు గావింపబడి నవి:—

#### రయితు సంఘ మతము.

1. జమీందారీ రయితు మధ్య ప్రభుత్వ ము మధ్యనున్న జమీందారులు మొద లగు మధ్యవర్తులను ప్రభుత్వ శాసనముచే నిర్మూలించ జేయుటకు కృషి నల్పుటయే ఆంధ్ర జమీందారీ రయితు సంఘో దేశము.

2. దేశ ఆర్థిక సాధాగ్యమును గూర్చు టకుగాను, జమీందారుల క్రిందనున్న రయితుల, కృషికుల ఆర్థిక సిరిసి చక్కబర చుటయే ఆంధ్ర జమీందారీ రయితు సం ఘో దేశము.

3. 1931 జూలై తే 28 ది ప్రభుత్వము ప్రకటించిన ఎస్టేటు ల్యాండు ఆక్టు సవరణ చట్టముచాల అత్యవ్రోధముగను, ఆశాభంగ కరముగను, అభివృద్ధి విరోధకరములుగను, నుండుటచే యీ సభవారు యీ సవరణ చట్టమును నిరాకరించు చున్నారు. ఇందు లకు కారణములు. (సి) శాసనసభకు మార్పుటకు సంపూర్ణావకాశముల నొసంగజాలినంత సమగ్రముగ యీ సవరణ చట్టము లేదు. (ఇ) ప్రస్తుత శాసన సభ, జమీందారులు వారి అనుచరులతోను విండి యున్నది. (ఉ) రయితుకు తగిన ఆవ కాశముల నొసంగకయే జమీందారులకు ఎక్కుడు శక్తుల యీ చట్టము ఒసంగు చున్నది.

4. ప్రస్తుత సవరణ చట్టమున గావింప బడిన ఆవసర సవరణలనుగూర్చి విపుల ప్రకటనము గావించిన ఆంధ్ర జమీం దారీ రయితు సంఘము వారి ఉపసంఘ మువారిని యీ సభవారు హృదయపూ ర్వకముగ అభినందించుచున్నారు.

5. ఆంధ్ర దేశమునందలి జమీందారీ రయితుల ఆర్థిక వ్యవసాయ పరిస్థితుల విచారించి స్థాయి సంఘమువారికి 1932 జనవరి లోపల తమ నివేదికను పంపునట్లు ఒక విచారణ సంఘమును ఏర్పరుపవలెను అందు విశ్వనాథదాసు మహాశయో అధ్యక్షుడు, ప్రొఫెసరు రంగా, మండేశ్వర శర్మ కార్యదర్శులు, బి. వెంకటపతిరాజు గారు సభ్యులుగా నుండురు. మరియు అవ సరమైనచో ప్రతి జిల్లాయందు ఒకరిద్దరు సభ్యుల చేర్చుకొన వచ్చును. కావలసిన ధనసహాయము ఆంధ్ర జమీందారీ రయి తు సంఘస్థాయి సంఘము చేయును.

6. ప్రస్తుత స్థాయి సంఘము 1932 ఫి బ్రవరి వరకు వుండవలయును. సభ్యుల చేర్చుకొను హక్కుండ వలయును. దీని కార్యనిర్వాహకవర్గము స్థాయి సంఘ ప్రణాళిక యందలి మార్పులు అవసరమగు చో నూచింప వచ్చును.

7. నెల్లూరునందు ప్రచురింపబడు జ మీందారీ రయితు పత్రికను ఆంధ్ర దేశ జమీందారీ రయితులందరు, ఆభిమానులు పోషింపవలయును.

8. రయితు సభలు జరుగకుండా 144 శ్లోకను ఒసంగిన మేజిస్ట్రేటు చర్యల యీ సభవారు తీవ్రముగా ఖండించుచున్నారు.

### వెంకటగిరిలో 144 శ్లోకను.

ఆంధ్ర జమీందారీ రయితు సంఘ కార్య దర్శి మండేశ్వరశర్మగారి ప్రకటనము!

ఆంధ్ర రాష్ట్రీయ జమీందారు గయి తు మహా సభయు, జిల్లా రయితు మహా సభయు యీ నెల తే 8, 9 దీలలో వెం కటగిరిలో జరుగువని ప్రకటింపబడినది. ఆహ్వాన సంఘమువారు అందులకై మే ర్పాలులను చేసిరి. ఆ ప్రకారం నెల్లూరు జిల్లానుండియు, యితర జిల్లాలనుండియు ప్రతినిధులు విచ్చేసిరి. యీ మహా సభల యొక్క ప్రధానోద్దేశము ప్రస్తుతం ప్రభు త్వమువారు శాసన సభలో ప్రవేశపెట్ట నున్న యెస్టేటు లాండు చట్ట బిల్లునుగూర్చి యీ రయితుల సభవారు అభిప్రాయమును తెలియపర్చుట; ఆంధ్ర జమీందారీ రయితుల సంఘమువారు తయారు చేసిన యెస్టేటు లాండు ఆక్టు సంగకరణల నివేది కనుగూర్చి యోచించుటనై యున్నది. లోగడ వెంకటగిరి సభలనుగూర్చి నేను చేసిన ప్రకటనముకూడ ఈ అంశమునే ఋజువు చేయును. కాని యీ సంగతులు జాయింటు మేజిస్ట్రేటుగారికి తెల్పుట కర్త వ్యమనియెంచి శ్రీమాన్ విశ్వనాథదాసు మహాశయో, నేను, ఆచంట సత్యనారా యణగారు, బి. పెరుమాళ్ల నాయుడుగారు వారివద్దకు వెళ్లి పై అంశములను స్పష్టపరి చితిమి. ఇట్టి సభలకు నిషేధపు టుత్తర్వు లిచ్చినచో ప్రభుత్వమువారు యెస్టేటు లాండు చట్టసవరణ విషయములో జమీం దారీ రయితుల అభిప్రాయమును వెలిపు చ్చకుండ నోటికి శాశము వేయదలచి నట్లు మే మూహించవలసి వచ్చుననికూడ నెలుపబడినది. ఇందునుగూర్చి మేజిస్ట్రేటు గారిని మాటను జరిగిన చర్యలయొక్క వివరములతో మేమందరము మరియొక ప్రకటనము గావించి యుంటిమి. కాని మే జిస్ట్రేటుగారు మేమందరము పెద్ద మను ష్యులయి యుండవచ్చుననియు నిష్కారణ ముగ వెంకటగిరి జమీందారుల తరపున అరవ మాలలు సభలోని వారికి అడ్డం కులు కల్పించిన యెడల ప్రజాశాంతికి భం గము కల్గ వచ్చును, కావున వారి నిషేధ పు టుత్తర్వు ప్రకారము సభలు జరుగ రాదని తెల్పిరి. ఇదియెంతయు విచిత్రవా దము. అశాంతికారుల వల్లనుండి శాంతి యుతముగను చట్టసమృతముగను సభలు



జన్మించుచు వారిని అపనరమైన యెడల కాపాడుట ప్రభుత్వమువారి ధర్మమై యుండగా అట్టి శాంతి మాధావలంబు లనే పథలు మానుమని వ్రుత్తరువు లిచ్చుట యు (బిటిఘ ప్రభుత్వ విధానమున తప్ప యెచ్చటను లేని విషయము. ఇందువలన అధికారులు అట్లని చేయుదురని చెప్పిన అశాంతి పరులకు మరింత ప్రోత్సాహం కల్పించుటయే నగును.

కాని అట్టి అశాంతిపరుడు వెంకటగిరి పట్నంలోగాని నాడు పట్నములలోకి వచ్చిన వారికిగాని ఒక్కడును కనుపడ లేదు. సాయంకాలము నాల్గు అయిదు వేలమంది ప్రజలతో కళ్యాణ మంటపము దగ్గర నమావేశమైన పథయందు నేనున్న శ్రీమాణి విశ్వనాథమహాశయో గారున్న కూడ నుపన్యసించితిమి, ప్రస్తుత యెట్టేటు లాందు చట్టములోని లోపములను గూర్చి యు ప్రభుత్వమువారు శాసన పథలో ప్రవేశ పెట్టనున్న బిల్లు యీ లోపమును పూర్తిచేయుచాలదనియు అడవుల విషయ ములోను సుక్తి బంధరు (remissions) విషయములోను తెదితర విషయములోను ప్రజలకు గల యిబ్బందులను తొలగించ గల నూతన బిల్లు ప్రభుత్వమువారు ప్రవేశ పెట్టవలెనని రహితులయొక్క యుద్దేశ్య మైనచో అట్టి అభిప్రాయమును స్పష్టపర్చుటకు రయితులకు సర్వ విధముల హక్కు గలదనియు అట్టి హక్కును యెట్టి నిషేధ పుట్టుత్తరువులును తీసివేయ చాలవనియు నేను స్పష్టపర్చితిని. ఇంత పెద్ద పథ జరిగినను యొక్కడను మేజిస్ట్రేటుగారు తెలియ పర్చిన దుండగములుగాని అశాంతి కారణములుగాని కనుపడ లేదు.

ఈ ఉత్తర్వువలన జమీందారులకున్న రయితులకున్న గల వ్యవహారములో కూడ జమీందారు పక్షము నవలంబించుట ప్రభుత్వమువారి నూతన విధానము లో ఒకటియాయని ఊహించుట కవకాశము కలుచున్నది. పథలు దిగ్విజయము గా జరిగినవి. అనేక ముఖ్య తీర్మానములు గావించబడినవి. కాని యిట్టి నిర్బంధ విధానము వలన రయితుల యుద్యమమునకు నెల్లూరి జిల్లాలోనేగాక ఆంధ్ర రాష్ట్రీయ మంతటకూడా మరింత బలము కల్గినదని నమ్ముచున్నాను. యీ బిటిఘ ప్రభుత్వముయొక్క అండ క్రింద పూర్వము వలెనే తమ నిరంకుశత్వమును సాగించవచ్చునని నమ్మకముతోనున్న జమీందారులెల్ల

రున్న తమ అభిప్రాయములను మార్పు కొని రయితులకు తనువలన గలుగుచున్న అక్రమములను నివారించుటకై వెంటనెరగు చర్య తీసుకొనదరుగాక.

ఇందును గూర్చి మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు తమ అభిప్రాయమును స్పష్టపరచ వలసియున్నది. అనగా "జమీందారుల వ్యక్తి లాభములు వారియొక్క కోరికలను బట్టియే మేము నడిచెదము." అని యయిన ప్రభుత్వమువారు చెప్పవలయును. యిట్టి అక్రమపు టుత్తర్వు లిచ్చిన మేజిస్ట్రేటుగారిపైన తగు చర్యలు నైన తీసుకొన వలయును.

మద్రాసు శాసన సభ్యులు యిందును గూర్చి పథలో ప్రభుత్వమువారిని ప్రశ్నించ అడ్డర్న మెంటు తీర్మానము ను సాదించియు తీవ్రసంచలనము నొందిన ప్రజాభిప్రాయమును వ్యక్త పరచవలెనని కోరుచున్నాను.

రైతు సోదరులకు విన్నపము.

ఆంధ్ర రైతు సోదరులారా! వెంకటగిరిలో జరిగిన వై అంశములను మిమ్ము లందరిని మిక్కిలి కలవరపర్చునని నాకు తెలియును. ఇది యావదాంధ్ర జమీందారీ రయితులకు సంబంధించిన విషయము. మీరు తగు సంఘ శక్తిని గల్గి యున్నచో యిట్టి పుత్తరువులు యేమియు చేయుచాలవు. జమీందారీ రయితుల ఉద్యమ చరిత్రలో వెంకటగిరి పథలు ప్రాముఖ్యతను గాంచగలవు. ఇందును గూర్చి ప్రతి జమీందారీ గ్రామములోను పథమును గావించి గూడూరు మ్యాజిస్ట్రేటుగారి పుత్తరువులను ఖండించుచూ తీర్మానములు చేసి ప్రభుత్వమునకున్న పత్రికలుకున్న యీ సంఘమునకున్న పంపగోరుచున్నాను. ఇట్టి చర్యలు న్యాయ ధర్మములపైన ఆధారపడిన మన ఉద్యమమునకు జయ సూచకములనియు, మనము యెట్టి పరిస్థితులలోను శాంతమును వీడరాదనియు మనవి చేయుచున్నాను.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో.  
O. P. No 46 of 1931.

Between:—  
1. అల్లారెడ్డి శేషమ్మ  
2. డిల్లూ యశోదమ్మ } విటివనర్లు.  
మియినర్లు అయినందున }  
పోషణకర్త దువ్వూరు రా }  
మమ్మ

AND

1. అల్లారెడ్డి క్రీష్ణా } రెస్పాండెంట్లు.  
రెడ్డి వగయిరా. }

నెల్లూరు తాలూకా కోడూరు కాపురస్తురాలు అల్లారెడ్డి నుబ్బమ్మ తే 30.5-1931 దిన వ్రాయిం చియిచ్చిన వీలునామా ప్రకారం ఆమెకు రావలసిన బాకీ వారు పట్టికేటు యిప్పించవలసినదిగా వీటి పనర్లు పయి నెంబరు పిటివకా చాఖలు చేసుకున్నందుకు కోర్టువారు తే 23-9-31 దికి వాయిదా చేసి యున్నారు గనక యిందును గురించి ఆక్షేపణలు గలవారు సదరు తే 23-9-31 ది నాడు కోర్టులో తెల్పుకోవలసినదిగా యిందువల్ల తెల్పదమయినది.

(Sd) C. Malekondiah,  
పిటివనర్లు అడ్వోకేటు.  
18-9-31.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో.  
O. P. No 56 of 1931

పేలేపి లక్ష్మయ్య ... విటివనర్లు.

నెల్లూరు తాలూకా కోర్టుపాలెం కాపురస్తురు పాలపర్తి వెంకట్రమణయ్య తే 4.7-1928 దిన వ్రాయించి యిచ్చిన వీలునామా ప్రకారం ఆయనకు రావలసిన బాకీ వారు పట్టికేటు యిప్పించవలసినదిగా పిటివనరు పయి నెంబరు పిటివకా చాఖలు చేసుకున్నందుకు కోర్టువారు నోటీసుకు గాను తే 10.10-1931 దికి వాయిదా వేసినారు గనక యిందును గురించి ఆక్షేపణలు గలవారు సదరు వాయిదానాడు కోర్టులో తెల్పుకోవలసినదిగా తెల్పదమయినది.

(sd.) C. Malekondiah  
పిటివనరు అడ్వోకేటు  
18-9-31

సంపాదకుడు, ప్రకాశకుడు:— నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు; రామకృష్ణ ముద్రాక్షరశాలలో ముద్రింపబడినది. నెల్లూరు.